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Pihenjünk.
End&pest, jun. 10.

(U. £.) I Tgy sincs egyéb dolgunk, pi­
henjünk tehát. Túlontúl nngy a hősé", 
nem do bozhatunk miatta; túlontúl bő ter­
mést hoz a föld, nincs tehát munkára

ezszükségünk. Sokat dolgoztunk eleddig 
évben, teljes jogunk van arra, hogf pi­henjünk.

.mindazonáltal tudni szeretnök, mi tör­
ten k vvüink azalatt, mig pihenünk? Mi 
térniük a képviselöház négy hónapos

i ; : miete alatt ? lehet, hogy ha-
'■ etei olvasnak lejünkre, de mi seni- 
teszünk ellene, mert plhenün .. Ma- 

!:yiir vérünk természete a mohamedán lus- 
t.i.- |;-r. Bízik a magyar Istenében, hogy pi­
henése alatt is gondot visel reája. Minta­
képe a hajó fedélzetén ülő török. A hajó 
lőovt kap a tenger rejtett szírijén, süllyed­
ni kezd, de a török nem mozdul helyé­
iül, hasztalan ordítják feléje, hogy dol­
gozzék, fáradozzék a hajó mentésén. A 
török egykedvűen feleli :

Ilii Allah úgy akarja, hiábavaló min­
den munka, mert úgyis meghalunk.

Ez a magyar. Jobbról balról kiáltják fe­
léje, hogy 
segítséget, 
mondja:

— Ha az 
bennünket.

Akkora

meneküljön, hogy keresse 
de a magyar közömbösen

Isten úgy akarja, megsegít

közönyösséget,o--. mint ma, 
talán sohasem láttunk Magyarorszá- 
gon. Szinte arculcsapás számba megy az, 
hog\ egy fiatal 1 randa tudós; Lernard

Largiére a napokban és La Hongrie cimü 
röpiratában arra figye'mezteti az osztrák 
udvari köröket, hogy a birodalom jövője 
Magyarországban keresendő.

Ez ez eszme nem uj. De uj Largiére
felfogása, melylyel tétele mellett harcol.

*

Largiére alapgondolata az, hogy a 
nemzetgazdaság tételei szerint iparból" élő 
állam csak az lehet, hol a föld területi 
kiterjedtsége nem áll arányban a lakosság 
létszámával. Gyakorlati példa erre Svájc és 
Belgium, hol a föld rossz és a nép eilá- 
lására kevés. Ausztria-Magyarország azon­
ban elég nagy arra, hogy céltudatos föld­
művelés mellett egyedül a föld hozadéka 
révén is föntarthassa lakóit. Ámde e pont­
nál nem szabad felednünk azt, hogy iga­
zán hatalmas állam csak az lehet, amelyik 
agrárius. Az ipar s a kereskedelem nem 

: 1 más arra, hogy a hazaszeretet fogal- 
nevelje. Az ipar és kereskedelem 

bizonyos nemzetközi, hazához nem ragasz­
kodó jelleget ad munkásainak azon a 
réven, hogy gyökere a forgandóságon ala­
pul. A szociálizmus, de főleg a "nemzet­
közi szociálizmus leginkább az iparos és 
kereskedő osztályokban uralkodik, mert a 
hazanélküliség fogalmát a földjéhez ragasz­
kodó, sőt határozottan füldéhes paraszt­
osztály nem veszi be.

Ez Largiére kiinduló pontja. Ez alapon 
vizsgálja, hogy hol fekszik az osztrák-ma­
gyar összbirodalom súlypontja és úgy ta­
lálja, hogy Magyarországon. Miért? Mert 
Ausztria csak félig-meddig földművelő ál­
lam és léte attól függ, hogy ipari termé-
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keinek piacait meddig őrizheti meg? So­
káig nem, mert saját belső ereje is gyönge. 
Pénzpiaca ingadozó és a Rotschild-ház ré­
vén Frankfurt hatása alatt áll. Ipara nem 
tökéletes. Azt a fejlettséget, melylyel Ausz­
triával szemben a német, belga, 
francia és újabban az amerikai ipar har­
col, az osztrákok még nem érték el, sőt 
örökös utána baktató rendszerüknél fogva 
nem is érik el soha. A kérdés tehát Ausz­
triával szemben csak az, hogy mikor ál­
lítja fel Magyarország az önálló vámsorom­
pókat. Ezt nvomban, azonnal, rohamosan 
követi az a csőd, mely a régi római csá­
szárság utolsó romjait is eltemeti.

Marad tehát Magyarország. Mert más 
önállóan is életképes állama nincs az osz­
trák-magyar monarchiának. A többi rész 
csupa tartomány, erkölcsileg és anyagilag 
hitelvesztett, vezető szerepre, uralkodásra 
képtelen tartomány, vagy még annál is 
kevesebb. Jóformán, mint Largiére látja, 
Karinthia, Krajna, Tirol, Isztria, Csehor­
szág, Morvaország és Galicia semmi más, 
mint önálló közigazgatással kormányzott 
vármegye, melyhez hasonló ötvennél több 
van Magyarországon. Ezek közül egyik sem 
lehet a birodalom súlypontja, ahonnan az 
egészet kormányozzák.

De ott van Magyarország. Nagy kiterje­
désű, televény föld. Csupa szin, csupa erő, 
csupa egészség benne minden — a nép 
és a föld egyaránt. Életképességét a múlt 
igazolja. Végigsöpörte a tatár. Elviselte és 
feltartotta Európa többi országa elöl. Hó­
dolt a töröknek. Túlélte, sőt megérte egy­
kori ura halálát. Harcolt a német és orosz

Ifjúsági olvasmányok.*)
— A Magyaréig eredeti tárcája. —

Vaskos, mintegy huszonkét Ívnyi terjedelmű 
tuinyv jelent meg, amely az. ifjúsági könyvtárak­
ról, igazakban az ifjúsági irodalomról szól nevo- 
u siií-yi, lólektr i i és társadalom-tudományi szem- 
poiVbol. Ne mányi Imre dr., a kultuszmmiszte- 
num osztálytanácsosa irta.
1 '/v.v.^zük észre, hogy a napisajtó megszo- 

1 l>"zöűyo ezzel ti könyvvel is hamarosan le- 
elmondván róla, hogy megjelent, a Lampol 

tUedmiicr). féle könyvkiadó cég adta ki. Ennyi 
az egész. 1

-Jegszokhattuk, hogy nálunk minden csak hang- 
z szólam. Váltig kiáltozzuk, hogy mekkora 
-ii' - / vau jól megírt ifjúsági müvekre, aggódó 

,VV(I (-‘-s aprólékos gonddal, nagy indulatos- 
j'”a beszélünk az iskola-könyvek gyarlóságai- 

,u> s “''helyt napi botránynyá válik, mindenki- 
’ 1 Viui niegbotránkozó, elitélő szava a kérdés- 
, v> 1,1 1 um I többet aztán nem teszünk. Tudjuk, 

111 y harmadik éve húzódik-halasztódik a népis- 
' j11 könyvtarak 0butításának tengeri kígyója; 

j1 ' : boncoló asztalán haldoklik, ahelyett,
■‘th-y ( leire kehié, a a nevelésnek hathatós segítő 
f ' özévé válnék a könyv, moly azért Íródott, hogy
lu/!i011 1 rmok léikére, azt nemesebbé és tar*

lairn- sah!* tegye.

' ö ' 1 könyvtárak és ifjúsági olvatminyok a ne* 
v 'l.i Lan. Irta dr. Ncményi Imre. Laopel U. kiadA"
sa. Ára 6 korona.

No de ne vádoljunk senkit. Beszéljünk a Ne- 
mésri könyvéről.

Azt olvastuk ki ebből a könyvből, hogy szer­
zője nem csak alapos tudással és nagy szorga­
lommal, hansm páratlan ügyszeretett 1 is tár­
gyalja ezt a fontos kérdést Nem korhű ki figyel­
mét semmi, olykor még a hosszadalmasságtól 
sem riad vissza, csak megérteerse azt, amit mon­
dani akar. A mü bevezetésében sürgeti a Magyar 
Pedagógai Társaságot, hogy állítson fel kebelé­
ben egy irodalmi szakosztályt, mely az ifjúsági 
irodalmat, féltő gonddal, lelkiismeretes szigorúság­
gal vigyázza, bírálja s ahol kell, hathatósan tá­
mogassa. Azután a legkisebb részletekig kiter- 
jeszkedve megírja az ifjúsági könyvtárak fejlődé­
sét Európa műveltebb államaiban és hazánkban. 
A kép,melyet e fejezetben megrajzol, reánk nézve 
nem örvendetes, hanem a legnagyobb mértékben 
elszomorító. Azt látjuk, hogy mindenütt több intéz­
kedés történt az ifjúsági könyvtárak fejlesztésének 
ügyében, mint nálunk; mindenütt felismerték az 
ifjúsági irodalomnak óriási fontosságát. így Fran- 
ciaoszághan 1S78—1888-ig, tehát tiz év alatt az 
állam 2.250.000 frankot adott e célra, magá­
nosok. községek 1863— 1888-ig hét. millió fravk- 
uúl többet adakoztak. Hogy nálunk mindeddig 
mi történt, arról jobb lesz nem ie saólaui.

A könyvnek minden tekintetben legjobb feje­
zetei azok, amelyekben a szerző az ifjúsági ol­
vasmányok fontosságát fejtegeti a nevelés és a 
társadalmi politika szempontjából. Meglepően 
széles az alap, melyen mondani valóit fölépíti. 
Tudósok, bölcselők, költők, politikai írók véle­

ményével világítja meg a kérdést. Néhol a 
tárgynak rendkívüli szeretető csaknem szárnya­
iévá teszi stílusát; nem riad vissza a keserű, do 
igazságos és szigorú kritikától. Kiérezzük a so­
raiból, hogy fajának izzó szeretető adta kezébe 
a tollat, s mondatja vele: „Hogy a nehéz küz­
delemből nemzetünk győzelmesen kerülhessen ki, 
eb íoz észszerűen és céltudatosan fel kell hasz­
nálnunk minden eszközt, mely hasznosan értéke­
síti ető annak az eszmének szolgálatában, hegyi 
az ifjúságból olyan nemzedéket neveljünk, mely 
erős nemzeti érzéssel, mélyen gyökerező hazafias 
meggyőződéssel, szilárd alapú tudással, önzetlen 
aldozatkéezséggel, elfogulatlan, tiszta gondolko­
dással, törhetlen akaraterővel, Isten, király és 
haza iránt való tántoríthatatlan kötelosségtudás- 
sal és kötelességteljesitéssel fölvértezve, meg 
akarja ós meg tudja őrizni és védelmezni vr. 
elődöktől szent örökség gyanánt reánk szállott 
hagyományokat.“

A következő fejezetben a lélektani szempontot 
állapítja meg. Fejtegeti azt a hatást, melyet az 
olvasmány a fejlődő ifjú lólekro gyakorol. Hir­
deti a tiszta erkölcsöt, melynek éppen az ifjúsági 
irók legyenek igazi őrei. „Legyen — úgymond-— 
az olvasmány, melyet a gyermek kezébe adunk, 
tiszta, mint a ezinarany és mocsoktalao, mint az 
é^böl hulló hópehely.* E sokrétű kérdésnek min- 
den árnyalatát 4— úgyszólván minden redőjét 
vizsgálat tárgyává teszi. Sok érdekeset és figye­
lemreméltót mond, összefoglalván itt is úgy a 
mások, mint a maga megfigyeléseit.

A két következő fejezetben azt tárgyalja, hogy
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ellen. Egyik sem temethette el. Testvér-
testvér ellen fogott benne fegyvert. A ki­
omlott testvéri vér nem égette ki a földet, 
nem tette átkozottá, sőt nyomán uj élet 
fakadt, mikor a béke elkövetkezett.

Mi adott erőt ennek a népnek ?
A föld.
M;g ez a magyar föld áll, addig az 

osztruk-magyar birodalom sem pusztulhat 
el, ha súlypontját Magyarországra teszik 
át. Az ipart, a kereskedelmet ezernyi csa­
pás teheti tönkre, de a termő a televény 
földet semmi sem seperheti el a világ szí­
néről. Az ég, az időjárás viszontagságain 
hova-tovább mindjobban uralkodik az em­
beri ész és a jövő csakis a földben kere­
sendő, mert ennek terméke az első élet- 
szükséglet — a kenyér. A nagy világhatal­
masságok, Anglia, Oroszország és Amerika 
ereje nem az iparban, hanem a földben 
van. Faj, mely anyaföldjéhéz ragaszkodott, 
még nem pusztult el. Föld, melyet szeret­
tek, nem tagadta meg fiait. És a magyar 
szereti a négy folyó öntözte, édes anya­
földet.

Ez Magyarország ereje. Ezek tudatában 
vonja le Largiére röpirata tanulságaként 
azt a reánk nézve nagybecsű tételt/ hogy 
az osztrák-magyar monarkia súlypontját 
Habsburg dinasztiáiig szempontból Buda­
pestre, Magyarországra kellene áthelyezni 
még azon az áron is, ha ez Ausztria tel­
jes bukását vonná maga után. A nagy
érdek mentené az apró emberkék pusztu- 
l ás át.

vakációzni a nagyobb gyermekeket, az or­
szág urait, a képviselőket.

Oly kevés a tennivalónk, oly jó a sor­
sunk.

Pihenjünk.

Szerda, 1902, június 11.

Válság-hírek.
A Magyarsá; tudósítójától. —

Budapest, jun. 10.
A kdpvisclőház mai, szinte teljesen érdektelen 

ülésére szokatlanul nagy számban jöttek el a kép-
A nagy érdeklődést 
válsághírek okozták
mindjárt a folyosón 
félhivatalosakat, erő-

Largiére azonban maga sem hiszi, hogy 
elvei eredményre jutnának és minte<Ty 
mentségére idézi L Hcrrninier hires mon­
dását :

A Vienne on ne pense pás.
Bécsben nem gondolkoznak.

De nem gondolkoznak Budapesten sem. 
Ugyan ki törődnék most a francia tudálé­
kos röpiratával, mikor a hőmérő huszon- 
négy fokos meleget mutat. Semmi ked­
vünk arra. hogy dolgozzunk. Valóban 
nincs is szükségünk reá. Hát csak hadd 
küldjék haza iskolás gyermekek módjára

■se*
hogyan olvassanak gyermekeink. Mind 

a két kérdésnek helyes megoldása szempontjából 
sürgeti, hogy az iskola és szülői ház egyetértőén
SZ-ib^InGg ? határt> mert ha ez a közös, egyöntetű 
működés nincsen meg, könnyen megtörténhetik, 
hogy amit az egyik épit, azt a másik lerontja. 
A mohó és irányelv nélkül való olvasás éppen 
olyan káros hatású, mint aminő áldásos kellő 
időben a jól megválasztott könyvek olvasása.

A képes könyvekre vonatkozólag az a meg­
jegyzése, hogy csak olyan kép kerüljön az ifjn- 
sági müvekbe, mely a szép-érzéket fejleszti. 
Szomorú jelenségül bélyegzi azt, hogy a mai 
gyermek főleg a nagy városokban az utcákon 
lépten-nyomon találkozik olyan képekkel, ame­
lyek érzékiek, ocsmányok s rontó hatásúak.

Végül az ifjúsági könyvtárak kezeléséről ér­
tekezik.

Főbb vonásokban ismertettük ezt a terjedel­
mes munkát, mely a szokottnál szélesebb keret­
ben alaposan szóváteszi az ifjúsági irodalom 
nagyfontosságu kérdését.

Kívánjuk, hogy ott, ahol tehetnek e kérdés 
sikeres megoldása érdekében valamit, komolyan 
fontolóra vegyek Ncményi Imre lelkes és szak­
avatott véleményét.

Gamma.

ascü jv.

viselők pártkülönbség nélkül, 
tisztán és kizárólag a bécsi 
és a felvonult mezei hadak 
elfogták a benfenteseket és a 
sen faggatva őketí 

— Mi igaz a hírekből?!
— Bukik-e Széli Kálmán ?!
Csakhogy ezúttal a ben/eníe ek sem tudlak s.-m. 

mít, a félhivatalosak pedig még kevesebbet és 
mindannyian lesték, várták Széli Kálmán minisz­
terelnök jövetelét,

A kormány elnök azonban ma sokáig késett. Tiz 
óra is elmúlt óe Apponyi Albert gróf inár meg 
akarta nyitni az ülést, amidőn arról értesült, hogy 
a miniszterelnök nincs a Házban.

Ellenben együtt volt a kormány összes tagja és 
a képviselők ezeket fogták körül, hogy valamit 
megtudjanak. De ezek sorra állig begombolkoztak. 
Lukács László pénzügyminiszter a fejét is leborgasz- 
totta, hogy észrevétlenül juthasson el a miniszteri 
szobába, de épen az ajtó elolt mégis többen el­
fogták.

— Mi hir, kegyelmes Dram?
— Nem tudok semmit!
Ekkor Fejérváryt fogták ol<
— Kedves barátim, ón nem foglalkoz ni a nagy 

politikával, — válaszolta kedélyesen a honvédmi. 
niszter*

Ekkor — fél 11-re járt az idő — érkezett meg 
nagy sietve Széli Kálmán miniszterein!k é» egye 
nesen a miniszteri szobának tartott.

— Épen téged kereslek, Kálmán — Szóli'olta 
meg Apponyi Albert gróf.

— Kérlek, jöjj be velem!
Apponyi aztán közel húsz percig maradt benn a 

miniszterelnökkel a miniszteri szobában.
Kijövet mindenki Széli Kálmán arcát leste. A m:- 

nisztcrclnök vidáman szólított meg többeket, de 
hosszasabban senkivel sem beszélt; annál több 
jóslatot bocsátottak világnak.

Ha híj volna, nem lenne elvan jó kedve 1 — 
hozták meg a döntést.

Tény azonban az, hogy Széli Kálmán több bi­
zalmas emberére! megismertette a dolgok állását. 
Munkatársunknak alkalma is volt teljesen ineebizbaló 
forrásból a következő értesüléseket szerezni:

s Válság most m é t? egyáltalán 
nincs és arról egyelőre szó som 
1 ehe t. A kiegyezési tárgyalások azonban egy­
előre megakadtak ós szünetelni fognak 
mindaddig, jnig a kópviselőház a tárgyalásait 
be nem fejezi, illetve kész anyagát fel nem 
dolgozza, ami körülbelül fiz napig fog tartani.

K ö r b e r osztrák miniszterelnök azért 
akarja a tárgyalások megakadályozásának ódi­
umát Széli Kálmánra illetve a magyar kor­
mányra hárítani, hogy erzo] akár Szélit, akár 
utódját. a magyarokra kedveződen feltételek 
elfogadására bírja, vagy legalább is engedé­
kenyebbé tegye.

Széli miniszterelnök a mai napig sem­
miben sem engedeti és errevaló okairól kime­
rítően beszámol! Bécsben Ő felségének.

Hir szerint, a király belátta Széli abbeli 
óhajtásának jogosultságát, hogy a képvi­
sel öház szünete előtt a tárgyalá­
sokat, ne folytassák.

Ugyané forrásunk szerint nem lehetet­
len, hogy a szünet alatt itt, vagy oda­
át Bécsben tényleg beáll a kor­
ín A n y v á 1 s á g.

Érdekes különben az ellenz 1; magatartása.
Munkatársunknak alkalma voll több tekintélye el­

lenzéki képviselővel beszélni, akik szinte egybaimi. 
lag kijelentették, hogy. b a Széli tényleg ’ a ma- 
g v a r érdekek v ( de J m e miatt tál á It a k a- 
(I iI y oií ra, az egész ■ 11 enz ék sik ra s z 1 l 
érette, de ha engedni for. ami élőbbül óbb 1 i f,,, 
derülni, egy emberi, ' n t kelne k u i 1, ó ! v . 1 / 
mennyien harcra Széli Kálmán és a kor­
mány ellen.

A MagyarTávirnti Iroda jelen!?: ' • 
alliíolagos minsztervah ágról sz ili» hírek. m'ní 1 
értesült helyről jelentik, teljesen alaptalanok.

UTÓ
m&M s<..WN.«aaSü«i

-Budapest, június 10.
A kópviselőház mai ülése. A képviselőhöz mai

illésének napirend előtti része jóval hosszasabban : riot!, 
mint magénak a napirendnek letárgyalása, sőt a napirend 
ciőtt egy kis vita is volt, amelyben az igazoló bizottság 
tagjai csalároztak, védekezve a kötelességmulasztás 
vádja ellen. A kormány részéről jelen voltak; Széli Kál­
mán, Lukács Lászió. báró Fejérváry Géza, Pl sz Sándor, 
Darányi Ignác és Láng Lajos. Kínok bemutatván a beér­
kezett irományokat, Széli Kálmán miniszterelnök benyúj­
tott egy szepcsmeiryei és egy gácsorezági község között 
levő határozatáról szóló jelentést és a horvát regni- 
kol&ris bizottság tavalyi jelentéseit terjesztette Le. 
Lni;áct László pénzügyminiszter az 1899. évi közős ügyi 
zárszámadás végleges leszámolása szerint Magyarodig 
terhére mutatkozó tartozás fedezéséről javaslatot terjesz­
tett be. Sztutivdnyi Árpád az állandó igazoló bizott­
ság elnöke a tápéi mandátum tárgyában hozott ité- 
et megvizsgálására újabb 8 napos határidőt kért, 

mert a bizottság eddig nem volt határozatképes.
L^re kerekedett a kis vihar. Szederkényi Nándor surgő- 

sen utasiitatni kérte a bizottság tagjait, hogy pontosun 
teljesítsék kötelességeiket. Szentiványi Árpád védi a bi­
zottságot. Felkiáltások : Ez kötelességmulasztás. Helytelen 
dolog, iiünnich Aurél személyes sértésnek te inti a kö. 
telességmulusztás vádját s azt visszautasítja, mert mindig 
teljesíti kötelességét úgy 6, mint a bizottság többi tagjai.
A kavarodásnak Apponyi Albert gróf elnök vetett véget, 
kijelentve, hogy kötelességmulasztásról szó sem lehet.
A bejelentést S enüványi az ű fekzóhtására tette. Az 
előadók beterjesztették gyors egymásutánban a Temes- 
Déga szabályozásról, a zárszámadásról, Lány Lajos és 
Thorockay Viktor gróf megbízó levelének igazolásáról, 
Ilid vég és Remeteszeg megszüntetéséről s Marosvásár­
hely városához csatolásáról, a műegyetem pótépiiletérul, 
Kubik Béla és Hál hat/ László mentelmi ügyéről szóló 
jelentéseket s a kvótaj-Jentéat.

Lznlán következett a najiirend : Falaié Tódor előadó 
javaslatára egyhangúlag elfogadták a hpviaelöház 1001. évi 
•zámadátaít. Habár Endre előadó javaslatára elfogadta.: 
a mentelmi bizottság javaslatát, mely szerint Horváth 
Gyula mentelmi joga a szolnoki választás folyamán nem 
Bérleteit mer. Hegedűs Lóránt előadó javaslatán vita 
nélkül fogadták cl az 189.5. évi IV. t. c. 14. 8-ának kiegé­
szítéséről szóló javaslatot és Sopron városának házadé* 
mentessége tárgyában benyújtott jelentését. Végű; ugyan­
csak vita nélkül fogadtak cl a miniszterelnök jelenti a 
konzuli illetékek szabályozásáról. Elnök a holnapi a -;o 
mentelmi ügyeket és az interpellációkra adandó , ,
kai tűzte ki. Ezzel az ülés véget ért.

Mexikó követe. A király, mint a hivatalos la i 
lenti, folyó évi junius hó 5-én dón Zenit Ju.- usl, a - 
kői Egyesült-Államok uj m kinevezett rendkívül kövei, t 
és meghatalmazott miniszterit, külön kihallgatása n fö­
ladta és meghitelező iratát átvette.

jobb te efctiöbl, éiűr~Mrhol Dp Tipy készpénz­
ért, oiiut ríaaleifieetéore,

kapuiét GONDt ©. ™°br.?kl‘"

Az Igazságügyi kezelő tisztviselők. Az. állami
kormányzat egyik ágánál sem oly bizonytrdánok és ked­
vezőtlenek az általános előmeneteli viszonyok, rril.o uz 
igazságügyi tárca kezelő tisztviselői karénál. Vili go -n 
kitűnik ez már abból is, hogy a költségvetésben is felvett 
2511 kezelő hivatalnok 89 százaléka a legutolsó ti, i 
osztályba van sorozva. Az emiatt évek óla mindig ineg- 
njuló panaszok alaposságát végre-valahári belátva, az
igazságügyminiszler az előmeneteli viszonyok k Ive ;ié 
alakítása céljából az idei költségvetésbe LM ui ! ■- 
tiszti állás létesítését határozta el. s o. okin I: az ál ■ Ív­
nak a javadalmazását 190*. évi január hó Möi fogva a 
költségvetés keretébe fel is vette. A kezelő hi.atue.okok 
gk nyújtott ez a kedvezmény azonban az. ig >. ■ i l y 
kcltségvetés tételeit egy fillérrel som > incite, ni.ti hV< 
ismeretes tény, hogy ennek a költségvi < 
rendes előirányzata 112,90« koronával kisebb a mu i 
évinél. Ez. az eredmény pedig a dijnoki létszám iim--z.
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tásávn', a kezelő hivatalnokoknak fokozottabb inunkás- 
Bágra való reászoritásával, s akkép volt elérhető, hogy 
uj állások renszeresitóso a megnagyobbodott ügyforgalom 
mellett sem vált ezek folytán szükségessé, Bár ez a 156 
uj irodatiszti állás a múlt évi költségvetés keretén bolti! 
rendszeresittetett, s ezek javadalmazása az idei költség­
vetésbe már 1902. január 1-től felvétetett, ezek az állá­
sok meg mai napig sincsenek betöltve, jóllehet ezek 
betöltésére a javaslatok már rég bekérettek, jóllehet, 
hogy e valamivel jobban javadalmazott állások betölté­
sével fokozatosan mintegy négy-ötszáz kezelő hivatalnok 
helyzete javulna, s mind ez a múlt évi költségvetésre 
kiterjedt indemnityvel egy kis jóakarattal már eddig 
létesíthető lett volna. Valóban, bámulatos ez a kis em­
berek bőrén való filléres takarékoskodás, s joggal fel- 
vélhető most már a költségvetés végleges Jetárgyalása 
után ez a kérdés : vájjon még meddig marad a kezelő- 
h valalnokok előmeneteli viszonyainak javítását célzó 
ez az intézkedés — irott malaszt ?

nnk magyar nyelven történt felolvasása ellen, mert 
a szerb metropoiiának törvényesen elismert hiva­
talos nyelve a szerb, ennélfogva a királyi leiral- 
nak csak szerb fbnlilA-sát iemeríwti el aulentikus-

Egyházi köpeny alatt így dolgozik ellenünk a túlzó 
törekvés. Ám tegye, de e téren még se

szállók harci* velő. Egyházi ember ellen nem eme-
iu UÄTt okulUuu m4s ember — Benedek
r-iet Umyui e* tanácsán, kewczü támadásokat élt ál
BliatLa. ÍT)#*rt m»te£gi T*i sí Knrru * ...... . i ,a »pap jtjgyvil UÄU» es
sefti mi egyéb. Ha a pap föléli ezt, a kormány kö­
telessége lenne, hogy eszébe juttassa.

t^res-n, a vallás uive alatt újabb merény- 
jábar^til ® Cniink- Akadályf)zza meg, akinek mód-

Szerda, 1002. június 11

A szabadelvű part holnap esta fél 8 órakor érte. 
kezletet tart. Az értekezleteken ama törvényjavaslatokat 
fogják tartani, amelyekről a bizotlsági javaslatokat ma
terjesztették a ház elé.

Mandátumok sorsa. A képviselőház állandó igazoló 
bizottsága ma délelőtt 10 órakor Szcntivdnyi Árpád el­
nöklete alatt tartott ülésében Láng Lajos csacai és Tho 
foczk ry Miklós gróf dévai megbízólevelét rendben találta" 
s e képviselőket a harminc nap fentartásával igazolta 
U'lvary Ferenc zirci mandátuma több formai kifogás alá 
c; ik, mivel a megbízólevélben az egyik ajánló neve nincs ki- 
tün'ctve, továbbá a szavazetszedő bizottslsoknak a záróra 
kitűzésére tett intézkedései nem tűnnek ki. Udvary Ferenc 
megbízóiéi el.'t ennélfogva az első sz. bírálóbizottsághoz uta-
.............. Foglal -/.ott a bizotlság avval az eleje utalt

kérd -; v , vájj ii az Knyedy Lukács mandátumának meg. 
semmisiteso folytán megürült tápéi kerületben eirende- 
lendő-o a vizsgálat arra nézve, kogy előfordult-o nagy 
menü elctés es itatás vagy vesztegetés, «mely indokolttá 
tenne a ken et képviselőküldési jogának feifOggesttésót 
be átka Béni előadó referálása alapján meggyőződött 
azonban a bizottság, bogy az ügyre nézve a kúria az 
iratukat hiányosan küldte át s oly fontos okmányok, mint 
a kérvény, ellenkérvény es a vizsgálati jegyzőkönyv- hi- 
áuyzuiu. s ezért konstatálta, hogy ez iratok kézhez vé- 
tv.v el tt határozatot nem hozhat.

A berosjenói váleoztás. A kúria második tanács,,
m. lohuita a borosjenői kerületben megválasztott 

Lajos báró ellen beadott kérvény tárgyalását, 
iczve annak idején elrendelte a vizsgálatot. En- 

m .. credm u ■ t Atztalot Aha kúriai biró ismertette. A 
X1' " egy oláh akként vallott, hogya báró ispán
pan .1 ; i; 11,0, adott neki, hogy hireact szerezzen. Ú a 

I".-. "n olia, de nem szavazott Seíywe»«y báróra, 
ö lm,hi am ugatott vagy nem tud semmit, vagy lénye*te- 
"n *lUrUlmenyekről adott felvilágosítást A kérvényezők 

képiiac.őj , bagolyi Lajos dr. a bizonyítási eljárás ki- 
i ken, mert a főtanuk vallomása eltérő. A vá 

as,, ,v J£dvI illés Károly érvelt ezután a választás
érvényű"u hagyása mellett Az ítéletet holnap déli 12 óra- 
kor h ruetik ki.

A nap politikája.

Budapest, junius 10.
fj' ,"' ,|‘s e * 1 "rdós ma a vallásügy körül

1 tu- ■«- ■ , tvliát a g. rög keletiek egy-
. : ' h" 1 1 • J1 k most 1«-, inig Aradon az

" I" " ' ii.I .’.fására ki szülődnek a go- 
,_° ‘ 1 . A, í terme c oda, ha Lnt'icr hívei

y autonómiájuk
j ,1.,' • -niósegü vsemónyről irt ma
J,i. ." : "* dr. a lludajiesti ltirla[iban hose- 

o atot arra, hogy «aki is- 
I ■" - '.i n <,, ziiguibuii dz ortodox. egy-
1 0 ' " ' ■ >nyát, azt i - tudja,
(j„x ' >’■' 11 ' ■' van, amelyben az orto-

ö'1-1' -lUlonúiulát élveznek, a 
áíi ,n ' 11,1 ~ bírnak, ahol aa ortodoxia a*
, „ , ur oilux egyház egyúttal uralkodó

y- hí. Ez ország; Alagyaror*

•liincso Benedek dr. ugyanazt 
ti Iineiiy ekben, amitől ma­

in,;"/. csak ürügy, csak eszköz a 
i, re- :lem’re, n magyarság meg 

^'lanyr ,. akár II amse a Jegyűn 
iv<‘ félek dákoromán voltától. A 

' S/U8 mértékét Kraseovics 
_ 1 óvási ten a királyi leirat

8 Z Zl ff ;>
Ha iH)m csalói

Wja a 1 no .ni
emu féR‘k, hogy
te'iuzeli. r^í Í‘S%I|
1 ii . 1. Akar
uz uj oh'tlt pii |„,
szeri) <-n1,,, • . T yl-azi k'

II faláb

, hadügyi kormányunk a világ legóvatosabb ténye- 
/.ojo leíjvg megadóztatásunk árán tuitja fönt a kö- 
T, h:'üsetvget, melynél zagyvább és hazafiatlanabb 
vovlorr-jo egyetlen államnak sincsen. Ez a hadsereg 
so nem osztrák, sr n,m magyar, hanem rgvesegvedül 
a dmasztia testőrcége. Egyrészt teres, mint a svájci 
test őrség, másrészt nevetséges, mini a pápai znávok 
Megteremtése óta még csatát nem nyert, nem is 
bízik benne senki, meg azok. se, akik vezetik Fé­
nyesen bizonyítja ezt az, hogy közös és honvéd se­
regünk. mellett a népfölkelést is szervezik Ez arra 
vall, hogy háború esetén két hadseregünk nem tndna 
megvédem bennünket, hanem nekünk, polgáruknak 
kellene síkra szAllnunk, hogy továbbra is önálló or­
szág maradhassunk.

Ennek a célnak érdekében ült össze a képviselő- 
ház pénzügyi bizottsága, hogy Podmaniczkv Fri- 

™elnökletre alatt Ülést tartson, melyben a 
népfelkelésnek ismétlő fvt-r<-rekkcl való ellátásáról 
Umtcekoazenak. A kormány részéről Fejérváry 
Oeza bánj honvédelmi miniszter én 0romon De- 
rso aJlamLiUAr voltak jden az ülésen, melyen Műn- 
P'c ,. Aurél előadó azt harigozlatta, hogv a nép- 
h'lke es e ső osztályát ismétlő fegyverekkel ellátni 
amin! zuksefcesebb, mert estleges mozgósi'ás cse­
lén a nopiölkelés első oaztAlya ily módon bc-usztható 
* közös hrutseregbe. A bizottság a szükség"« költ­
ségeket ineg is s/avazla c iáira, csak Pichler 

tütakoz tf o!lvn<.\ hogy f'h'get tegyen Kossuth 
hagyatékának, mely azt mondja:

Pichler, Pichler, vigyázz Magyarországra
*

Azt n-lxtegetik, hogy Szeli Kálmán megbukik.
1 g\ Ihs-sí lap — ugyanaz, amely néhány héttel ez- 
cluti, mint Kő r he I o-ztrák i■ iuiszb'rclnök szíjcsöve 
saen-pelt a magyar kormánynyal szemlx-n — tegnap 
azt. a BudajJCütről kapott hírt közölte, hogy Széli 
Kálmán miniszterelnök a ki< gyvz-si nehézségek mi;,ff 
l*-adu lemondásai s már csak addig marad, mig 
utódját megtalálják.

Budaiwsten nem igen adnak lútolt ennek a bimek.
A kormányok LuLtsát leindenkur hajszedó körök azon- 
b.in arra hivatkoznak hogy Bernrieder Jánrs. a 
miniszter'. ívk vejv, mikor legutóbb a kaszinóban 
».zoll politikáját bírálhattuk, őzt moudhi volna:

* *ft ne bántsátok már Szélit, hisz ő már
úgy **-11, minüia nem is lenne miniszterelnök.

Erre a miniszten-inök egyik bizalmasa, Biró La­
jos Lir szerint azt felelte:

Báihogy áll is a helyzet, az ilyet még $eru 
kellene ennyire nyilv.uiosan m, gmondani.

fagadhatatlan, hogy a reményvk az utó. > napok- 
han nagyon alaszájlUL, mert Kö bér legutóbbi Le- 
szódét úgy fogláz föl, mintha nyílt hadüzenet lenne 
a magyar kom.Anv ellen. Emellett régi far-«zlalnlunk 
az. hogy ,iz osztrák kormányok kedvéirt rendsze­
rint ,i magyar konrínvoknl ejtik e|. Nem éppen x.iló- 
szmiiMori tehát, hogy a dolognak, a fölvetett válság- 

x<ni Ifizonyos iiith t •, moly olt. k^cosondő, 
ti<‘gy«"Zvsi tArgyajájiox váratlemi! megakadlak. 

Hog, ez n f.-nakadéa milyen állásfoglaláson múlt, 
a.zt egyelőre tudni nem lehet. Ellenzéki körök azt 
emlegetik, hogy Széli Kálnt/ui már engedett K ö r- 
berrel szemben, d.- Apponyi Albert gróf jász- 
ls-n-nyi beszédén- L hatása alatt belátta, hogy en­
gedményeit a ké-|>viselűjiázlj<ut ngy nem vilieti ke- 
lusztül és igy inkább a diesőeégleljes lemondást 
választja, minthogy csúfosan bukjék.

Hatámzott kijelentéseknek al,*na vart helye ez ügy- 
heh. Hisszük, bog'; Széli kajmán helyzete nehéz, 
de ismerve erős, taktikus voltát, bízunk abbiui, hogy 
ki Iából a válságos U-lyzotbőJ. Történjék azonban bár- 
nuly fordulat, a miniszteielnök személyisége min­
denkor mellékes azzal szemben, liogy a* ország ér- 
d«*ei nxig legyer*;k védve. Ila ez sikerült, reánk 
nézve és általán miinkn magyarra nvxm teljesen 
Közömbös, hogy Széli Kálmánnak, vagy Ki e f e j o ő 
Pálnak hivják e miniszterelnökünket.

hogy az os/tiák ded ctcio bíitai'ozatai laetíe^yí'znek 
a magyrif-val erre n:vy zivazt I; hat:nads7i)r is a 
közöt- költség, lés-r Mé Goluchov! zky Agenor 
gróf közös külügyminiszter tolmácsolta a kir-lly kö­
szönetéi. es ezzel a d<-,< ráció idősszaka bezárult 

A milliókat tehát mr g>z,'v;.zU'rk.
És most hadd fize- m Magyarország.

— dós

v img íuiyctba.
— junius 10.

, ^ rancia-orosz-kinai szövetség létre­
jöttéről beszélnek, me . az a igo j pán szövi bég el 
lensulyozására alakulna meg a francia, orosz és 
kínai nemzetek között. Abból ugyanis, hoev W1 a- 
dimirovics Cirill orosz nagy herceg Pckingbe ér­
kezett, ineglálogatla a császári < sászárn' t, e szö­
vetség biztos megkötéséi, jósolják. Péten,uról Írják, 
hogy a nagyherceg a cár sajátkezű levelét adta át 
I(vang-Szu császárnak. Ennek a ténynek orosz kö­
rökben kiváló nagy jelentőséget tulajdonítanak $ 
ezt a hármas szövetséget dőkészilő lépésnek te­
kintik. Kína csati akoznék az orosz-francia szövetség­
hez, miáltal ellensúlyozva lenne az angol japán egyez­
mény, mely amint Oroszország, úgy Franciaország 
érdekei ellen is irányul.

Ennek a szövetségnek létrejötte politikai szem­
pontokból, az »egyensúly;« jelszava alatt köny- 
nyen érthető és magyarázható.

B i b o r n o k i k o n z t sztóriumot tartott a 
pápa — mint Rómából jelentik — »S al a - Re gi ón­
ban, melyen a Rómában lévő összes biborr.okok, 
püspökök, prelátusok, a diplomáciai testület a ró­
mai arisztokrácia, az egész pápai udvar é- sok 
meghívott vendég volt jelen. A pápa beszédet nv n- 
dott a konzisztóriumon, melyben hálál adott 1 ;ten- 
r ek, hogy megölhette püspöki jubileumát és öröm­
mel üdvőzö'te a Rómába összeseregleit zarándoko­
kat. Snjtoló szavakkal emlékezett meg a hit elle­
neinek törekvéséről, kik Olaszország s különösen 
Róma ellen törnek, azt akarják kereszlényelienessó 
Lenni, a. lcgváJasztékosabb eszk zökkel; íelhaszriái- 
ván céljaikra tollat, szónok: emeivciiy!. színpadot. 
Ezután Martinelli s S k r b e n s k y és P u r i n o 
bibomokoknak szokásos szert,adásokkal átnyújtotta 
a bibomoki kalapot.

A pápa kitűnő egészségnek örvend, s igen jól 
érzi magát. A nyilvános konzi:--ztórium után titkos 
konzisztőrium voll, melyen uj püspököket neveztek 
ki, igy Jordán górd és Nágel trieszti püspö­
köké1! .

rywí

Az oszlr/ik delogáció bytiai» végleg befejezte mun- 
kAját. A delegáció előzetesen letárgyalta a hadi ten- 
gerészet költségvetését, mcdyn. k téleieit az osztrák 
lulzu sz^dulsc-gael hir.il;’; it uk. \'égü| m«1 g ál lapi lot Iák,

TÁVIRATOK.

Sóke Délafrikáb&c 
vűordon, jun. 10. A hivatalos veaztcsiglajsrom 

szerint u hó 4-én LitJennél (?) Vereeniging mel­
lett egy tiszt elesett és egy megsebesült. Atholo 
mellett ugyancsak 4 én egy ember sebesült meg.

Durban, jun. 10. Schalk-burger felhívást in­
tézett a koncentrációs táborokban lévő burghe- 
rekhoz, amelyben felszólitotta ükét, hogy a 
múltat feledjék és bocsássák meg s dolgozzanak 

a többiekkel a szabad, dicső brit lobogó alatt.
New-York, junius 9. A mai értéktőzsdén is túlnyomó 

volt a kedvetlenség. Azt hiszik, hogy a spekuláció a rész­
vénypiacon való tevékenysége tekintetében várakozó ál­
láspontra helyezkedik, amíg el nem válik, hogy fog a dél- 
afrikai békekötés az, itteni piacon lévő idegen tőkére visz- 
sz&hatni.

Törvény az anarkisták ellen 
Washington, junius 10. A képviselőház 175 

szavazattal 88 e Miében elfogadta az anarkisták 
ellen irányuló törvényt. Azt az indítványt, hogy 
töröljék azt a rendelkezést, amely az idegen 
nagykövetek és követek meggyilkolására haia’- 
büntetéet szab, elvetették.

ínség Indiában.
London, jun. 10. iz indiai alkirálv e hó 7-éről a kö­

vetkező táviratot küldte az. indiai miniszternek: Az or­
szág nagy részében kis eső esett. A segítségre szoruló 
ínségesek száma ismét 60,<X)0-re növekedett és valószínű­
leg még inkább fog növekedni, mig a monszum megkez­
dődik. Aa árak «ionban meglehetősen olcsók.

A francia kormány bemntatkozáea.
Páris, jun. 10. Tegnap este minisztertanács 

volt, amelyen megállapították annak a kormány­
nyilatkozatnak a szövegét, amelyoljma mutatnak be 
az elnöknek és azután felolvasnak a kamarában.

■IT *á#«páaeért, dúu részletfizcsaoro ligtcyywübti * UjAmmM 
kw«efl| hgjitesyeMtibfl* kaphatók
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A Finailián-ügy.
Kor.Btfintinápcly. jun. 9. Minthogy a Fir- 

mi'ián megerősítéséről szóló barátban a püspöki 
prorojativAra vonntkozó szokásos passzus hiány­
zott, reklamációra harmadik berátot állítot­
tak ki.

Konste ntinápcly, kin. 9. Firmiliánnak
üszkübbi püspökké való fölszentciésc ma történt 
meg Szalonikiban.

Keresztény-Üldözés Kanéiban.
London. ion. 10. A Times jelenti Káneából 

tegnapi kelettel, hogy n sziget mohamedán lakos­
sága között nagy az izgatottság négy mohame­
dán hajós meggyilkolása miatt, akiket állítólag 
lesbe állt keresztények lőttek agyon a szfakiai 
tengerparton.

A trieszti sztrájk.
Trieszt, tan. 10. A Stabiliraento Tecrvco sztrájkoló 

szónhordói, kőfaragói és rézművesei tegnap este gyűlése­
ket tartottak és elhatározták, hogy holnap újra munkába 
állnak. Csak a kőmivesek és épitőmunkáaok sztrájkolnak 
még, de i t is várható a sztrájk befejezése. Tegnap * tlaseri 
cégnek 60 kávr-rmmkásnvje hagyta abba a munkát.

Eolgár-török összeütközés.
Szófia, jun. 10. A bolgár távirati ügynökség 

jelenti : E hó 5-én Serresben a török hatóságok 
pai-ancsára letépték a bolgár kereskedelmi ügy­
nökség zászlaját és címerét. A bolgár kormány 
nagyon erélyesen tiltakozott e sértés ellen éi 
elégtételt kért. Kormánykörökben rvgy izgatott­
ságot és felháborodást okozott ez az eset.

VIDÉK.

A eslzérlek Darányinál. Csizér szilágymezyei köz­
ség elöljárósága tisztelgett ma Lengyel Zoltán képviselő 
vezetésével Darányi Ignác földmivelésügyi miniszternél, 
hogy vonja vissza ama rendeletét, mely szerint a község 
legelőjét erdősítsék. Darányi miniszter utalt a nehézsé- 
gekra, de megígérte, hogy a község baján segíteni fog.

— Potsa-jubileum. Holnap ritka iubilcum lesz Sepsi 
Szentgyörgyőn : Potsa József főispánságának 25 éves for­
dulóját ünnepli a vfirme-ye és a város. Potsa József nagy 
népszerűségnek örvend megyéjében. Nincs az a társada­
lom, kulturális akció, melvben részt ne vegyen, a legtöbb­
jében mint vezető. Kajának, a székelységnok hű fia s 
ereje és tehetsége mértéke szerint — amennyire a m, 
általánosan kedvezőtlen viszonyaink között ez lehetséges 
— becsülettel szolgálta s szolgálja a székelrség ügyét. A 
jubiláns főispán tiszteletére holnap este nagyszabású hang­
versenyt rendez a sepsi-szentgyörgyi jótékonyáéin nő" 
egyesület.

— A sertől sr.ent-győrgyl Szókely-Társasáff
szombaton este tartotta tizenharmadik összejövetelét 
Vájná István elnöklete alatt. Elhatározta a társaság, hogy 
Potsa Józsefet 25 éves főispánságinak évfordulója alkalmá­
ból átiratban üdvözli. Sándor .linos kormánybiztost mű­
ködése megkezd., se alkalmából szintén. A székely szövö- 
ipír érdekében mír régen fáradozik a társaság s különö­
sen az ismétő-iskoláUba való sző vészel, lanitáiit tartja
igen üdvösnek, aminek beállítása érdekében a kormány, 
biztos utján felir a fühimivelési és a közoktatási minisz­
terekhez. Az iszákoséig terjedésének meggntlása c íjá­
ból indított mozgalomhoz a társaság hozzájárul. Gábor 
Áron székely ágyuhős sírjánál minden év július 2-ín haza­
fias ttaJ&vpélyi rendeznek s az idén a Székely-Társaság is 
részt vesz azon, a sírra koszorút helyez. Siokissí vált 
halotti torok megszüntetése ügyében mozgalmat indít, 
s a társ-egyesületeket is megkeresi e célból.

— Nyíregyházi tanárok Debrecenben A dobre 
ccni tanáregyesület vasárnap délelőtt népes ülést tartott, 
melyen a nyíregyházai 'anáregyesület öt taggal képviselte 
magát. A gyűlésen VMorUi, a vendég tanárok egyik# a 
tanári testületek és a társadalom viszonyáról olvasott 
fel. Gyűlés után a nagy erdőn bankett volt.

— 2». évee tanári Jubileum Szép, megható ün
népet rendezett a zilahi ref. főgimnázium elöljárósága és 
tanári kara Herényi János zilahi főgimnáziumi tanárnak 
2ő éves jul lieuma alkalmából. Az ünnepet az iskola év­
záró ünnepével egybekapcsolva tartották meg. Először 
Valós»i,i Miklós álgondnak üdvözölte a derék tanárt, am' 
után Lines Gyula dr. az intézet igazgatója mondott lel­
kes beszédet. Majd Kaizler György dr. alispán üdvözölt# 
a jubilánst a jelenlevő és volt tanítványon nevében, amire 
az ünnepelt megindulva válaszolt. Este fényes társasva- 
csora várta be a szép ünnepélyt.

FŐVÁROS.

A hamisított parasztok.
— A Mmfyarrdj tudósítójától. —

Bvémpest, junius 10.
Budapest közvielmezésc, úgy látszik, nem lehet 

cl hamisítás nélkül,
A régi jó illőkben, amikor még nem volt az 

élelmiszer-vásár rendezve, s az ellenőrzés is csak 
papiroson volt meg, gyakori volt a hamis tej, a 
záptojás, a satnya zöldség, a romlott gyümölcs, 
amit nagy buzgalommal sóztak a jámbor budapesti 
polgárok nyakába a — jó falusiak. Ám megépül­
tek a hatalmas vásárcsarnokok, amelyekben s k ezer 
helybérlő szigorú ellenőrzés alatt állva árusítja 
Budapest elcségét.

A hamisítások régi aranyideje elmúlott, s egy 
tiszteséges árusító oszláJy alakult ki.

De amint mondtuk. Budapest közélelmezése nem 
lehet meghamisítás nélkül, s a tiszleséges piaci 
viszonyok idején megtermettek a hamisított p » 
r a sztok, az álfa tusiak.

Nem a népszínművek képtelen nótás parasztjai 
ezek, akik a vászonra festett kőkerítésre borulva 
gajdolnak, miközben a bornyuszáju ingujból ki­
kandikál a vasalt ingük keményben, kézelője.

Dehogy is ilyenek, sokkal reálisabb alapon mo­
zognak s a jövedelmük alapja hogy ők — jó 
falusiak.

Nem tréfa ez. A budapesti vásárcsarnokok hely- 
bérlői ma délután 6 órakor közgyűlést tartanék, 
amelyen épp úgy érdekes, mint súlyos panaszai­
kat foglalják össze, hogy egy emlékiratban orvos­
lásukat kérjék a főváros hatóságától.

Panaszaiknak két alappontja van.
E^yik a tisztességleien verseny ellen szól, a 

másik a falusiak, helyesebben ál falusiak árusításá­
nak korlátozását kéri. E körül esi portosul aztán egy 
sereg kisebbnagyobb sérelem

A helybérlők budapesti lakosok, akik drága hely. 
bért fizetnek a csarnokokban, i ítél ve a főváros drága 
viszonyai közölt, viselik az állami és községi köz­
terheket, portékájuk csak kiváló minőségű lehet, 
mert a selejtest elkobozzák, sőt bírságot is rónak 
ki ilyesmiért rájuk. S e mellett a természetes ver­
seny nem engedi, hogy túlságosan nyerészkedjenek, 
mert ha megkísérlik, n vásárló közönségnek módja 
van az olcsóbb Árushoz fordulni.

Ez az ő helyzetük.
Velük szemben állnak az úgynevezett falusiak, a 

kik helyhez nem kötve, helybért, községi adókat 
nem fizetve, becsatangolják naphosszat, a várost, 
s a gazdasszonyokat megtévesztik az ő becsületes 
falusi rokolyáikkal. Pedig 90 százalékuk hazisi- 
tott paraszt-m enyecske.

A valódi falusiak, mint termelők, a vásárcsarno­
kok árusait keresik fel, s a csarnokok számára 
szállítanak.

Ezek ellen nincs kifogásuk a helybérlőknek.
Annál több van az álfalusiak ellen, akik Buda­

pesten laknak állandóan, de bejelentetlenül, vagy 
álnév alatt. Falusi ruhát öltenek, összevásárolják 
itt Budapesten a kiselejtezett éleim i c i k- 
keket, s ugyanazon az áron, vagy csak félfillé­
rek ke! olcsóbban árulva, heházalják a fővárost, ért­
hető anyagi veszteséget okozva a helybérlőknek.

Mert a közönség szívesen vásárol a jó falusiaktól,
— s ezt a szokást alaposan kiaknázzák ti hamisí­
tott parasztok százai és százai.

Minthogy ezeket a visszaéléseket telj'osen meg­
szüntetni nem lehet, legalább azt akarják kivívni
— és teljes joggal — a vásárcsarnokok helybérlői, 
hogy a »falusiak I házalása korlátoztAssék.

És pedig a házaló kofák csak déli 12 óráig jár­
hassák be a házakat, s a csarnokok előtt fekvő te­
reken a gyümölcs, friss termény »idény vására« reg­
geli nyolc óráig tartson.

F. kérelmeket emlékiratba foglalják össze és ezt 
küldöttség fogja átnyújtani a polgármesterhez.

A budapesti mü/alusiak valami más egyéb fog­
lalatosság után fognak nézni, ami kívánatos Buda­
pest egész fogyasztó közönségére.

- A vízvezeték hajéi A vízvezetéki bizottság tcg. 
najj délután tárgyalta a vianyemorueáget, emety Budtpve- 
tet sújtja. A tárgyalás heves volt, de megállapodásra nem 
jutottak. Az eredmény mégis megvan. Megtudtuk ugyanis, 
mi a bsja a vízvezetékünknek. Az, hegy a csőhálózatot 
olyan átmérővel építették meg. hogy akkor is elegendő 
bő legyen, ha Budapestnek naponként kétszázaegyvenezer 
köbméter vízre lesz szüksége. A telep azonban régebben 
csak hatvanezer, most 130 ezer köbmétert termel. Ennek 
következése az, hogy a csövek sohasem telnek meg telje­
sen s a cső felső ezároz részén rozsda képződött F.r. bajt 
addig, míg a tíz egyenletesen foeyik a csövekben, nem 
okoz, de amint kissé több viz fogy, annak gyors sodra 
magával ragadja a rozsdát, az iezapot. Hatésos öblítés te­
hát csak akkor lesz lehetséges, ha a gépek mér teljes 
240 ezer köbméter vizet Mánitanak. Ez pedig a jövő ősz­
szel lesz, amikor a második szakaszt is bekapcsolják a 
hálózatba. Ekkor azután betenkint egy öblítéssel a viz.

tisztasága meg lesz óvható. A vizvezo'éki igazgató lemon­
dása is szóba került. Nagy elkeseredéssel fakadt ki az 
igazgató, hogy szívesen meghallgatja a legvehemensebb 
kritikát, de most már a becsületét, a tisztességét támad­
ják. Családjának tartozik azzal, hogy a becsületét tisztán 
megőrizze s azért mondott le. Halmos János polgármes­
ter, Hcltai Ferenc, Hieronymi Károly a legnagyobb elis­
meréssel nyilatkoztak a vízvezetéki igazgató szakképzett­
ségéről és működéséről. Végül a polgármester annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a megindított vizsgálat 
az igazgatónak teljes elégtételt fog adni.

— Tanítói állások szervezése. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter jóváhagyta a közgyűlésnek azt a 
határozatát, amelylyel az elemi i-kolákhoz négy iga-gatói-, 
hitvan tanítói- és ötvenhárom tanítónői állás szervezését 
mondotta ki

Szerda, 1902. junius 11.

NAPI HÍREK.
Budapest, junius 10.

— (Időjárás) Junius 10. A levegőnyomás lo oszlásá­
ban lényeges változás nem mutatkozott, Európa időjárása 
is megtartotta jellegét. Hozd- kbun az idő változékony. A 
hőmérséklet alig változott. Esők a Dun«-Tisza közén és 
jobbára keleti Magyarországon voltak. Zivatarok az alföld 
déli részén fordultak elő. Reggel sok helyről ködüt jelen­
tettek.

Várható: A hő-emelkedéssel változó idő, helyenként, 
főleg az ország nyugati felében esővel, (zivatarokkal.) IIő- 
méraék: 20.5.

— (Személyi hírek 1 T-ukáe» László pénzügyminiszter 
tegnap fogadta az Fgyetemek Kórház Egyesülete küldött­
ségét. A küldöttség arra kérte a minisztert, hogy a kór­
ház-egyesület javára tárgvsmrsjáLk rendezését engedje 
meg. A miniszter megígérte támogatását. — Fu rák Gyula 
rau kicsi görög katholikus püspököt XIII. Leó pápa római 
gróffá és pápai trónállóvá nevezte ki. — Bcnyovszlcy 
Sándor gróf adoptálta királyi cngcdclcmmcl Benyovs.-ky 
Móric és Rezső födbi(tokosokat. — Tolsztoj állapota, 
mint Jaltából jelentik, javult Hőmérséklete rendes, ét 
vágya kielégítő.

— (öeepftteeemle a király előtt.) Becsből táv- 
irják: A király ma reggel a Práterben szemlét tartott a 
49. gyalogezreden, amelylyel különféle gyakorlatokat vé­
geztetett Ö felsége nagy megelégedéssel nyilatkozott a 
kivonult csapatokról.

— (A szász klv íy állapota.) A szász királyról kcd. 
vezö jelentéseket kapunk Sybillcnorthból. Lélegzési nehéz­
ségek csak időnkint lépnek fel s gyorsan el is múlnak. A 
beteg táplálkozása is kielégítő. Frigyes Ágost szász her­
ceg és neje, kik a beteg szász király látogatására érkez­
tek, már megnyugodva haza utaztak.

— (A király mellszobra ) A kispesti felső áll. elemi 
népiskolának tantestülete f. hó 9-én d. e. fél 10 órakor 
a koronázás emlékére ünnepet rendezett s ez all alommal 
a király mellszobrát is leleplezte. A mellszobrot Kiss 
Domokos, a széptelietségü fiatal székely szobrász ke-zi- 
tetto és a kispesti felső áll. elemi népiskolának ajánd - 
kezta. Köszönet illeti úgy őt mint Bán Istvánt, ki a dí­
szítést és Wcckingor Józsefet, ki a virágokkal, pálmákkal 
való feldíszítést végezte. Az ünnepély igen szépen sikerült. 
A tanulók énekeltek, szavaltak. Az cmlékbeszédet .H íjer­
ezek Mariska tanítónő tartotta. A leleplezési beszédet jie- 
dig az iskolái ak igazgatótanhója Maszny Sámuel I.ineb 
verseit a tanulók ez alkalommal elszavalták. Az ünnepé­
lyen testületileg részt veit a Petőfi-utcai fiúi ikolának 
tantes'ülete, nemkülönben igen sok szülő és tanüpybarát.

— (A gyergyó-elfutnál ttizhárosultak; részére 
ma 33 koronát kaptunk Kiss József tömösi állom’sfőnűk* 
tői, ki már annyiszor adta jelét hazafias célú buzgóságának, 
lelkességének. Újabb gyűjtését e szép levél kíséretében 
kü'dte be: Becses lapjából vettük először a megdöbbentő 
és lesújtó hirt, hogy az amúgy is szegény, gyergyó- i.lfaiusi 
székely testvéreinknek nagy része s az ott dühöngött tűzvész 
állal mily nagy nyomorba, mily szán lmas Ínségbe sodr " 
tatott, hogy mig mások az élet örömeinek élve, munkájuk, 
szorgalmuk gyümölcseit élvezik, addig a mi alfulu-i derék 
testvéreink, drága hazánk keleti sziklavárinak liiGO éven 
át kitartó hűséges védői; a nagy Attila harcé’zott nép " 
nek nemzeti erényekben gazdag unokái :i pusztító tűzvész 
után megtört reménynyel, sajgó szívvel néznek a sötét jö. 
völ>e s ki űzetvén a boldog családi fészekből, megfő zlva 
földi javaiktól, szerenként keseregnek leégett házaiknak 
lüstölgö romjain, zsarátnokká vallott épületeiknek hamu- 
dombján. De no csüggedjenek ők, hiszen sötét cilik nem 
teljesen csTagtalan, mert ime még itt is, hazánk e ' ' 
Iákkal övezett völgyében, a tömösi szoro.-h racjli 'í,ik 
a zegétykiáltázt s a nehéz munka után élő rom!;.' • i l. lkü 
testvérek szive kOnyflrülelre nyílt e azok is, ,\;iki 1; ••nmi 
vagyonuk nincsen, akik kérges tenyerükkel s er. , i ■■ : 
a napi táplálékot, szeretette! siettek filléreik,> ■■! n nyomort 
enyhíteni, a kőn; üt Ictörülni. Vajha a na 
sok és gazdagok is igy éreznének !

A 38 koronát összeadták: Kit----. Jó/sefné,
2—2 kor. Székely Ignác, Hegedűs S ior,
Böjto Mózes, Gáspár Mihály, Hajdú Keren 
Janes«I János, Lárkovics J /.séf, l.árknvi ■, : ;i_
Marcell, Makavé Gyürgv, Csatló István, K •
Blaha Vince 1—1 kor. Jledő Pél Szalui Gyó 
János, Kis Gyula, Hegedűs Dénes, ííádu'y ., : . •
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Mihály, Nagy János, Csutka Ferenc, Antal István, Huszár 
Mihály, Lukács Ferenc, Kocsis György, Kalló András, Veér 
István, Abrahám Ferenc, Abrabám János, Vadán Miklós, 
Bakos János, Kudor János, Rákosi András, 60—60 fillér. 
Asztalos Sándor, Bálint György, 60—60 fillér. Casetti Já­
nos, Gyárfás Márton 20- 20 fülért

Ezzel összes gyűjtésűnk 405 korona 76 fillér,
Adakozzatok 1
— (A reformátusok templomi építkezése) A

budapesti reformátusok a Vl-ik és Vll-ik kerületben lakó 
hívek számára uj templomot akarnak építeni. Ez a ne* 
gyedik templom lesz, amit a reformátusok itt a főváros­
ban a közelebbi 10 esztendő leforgása alatt építenek. — 
Egyet építettek Budán, a vizi városban, a Duna partjára, 
az uj országházával szembe ; egyet Kőbányán és egyet a 
Zuglóban. Azokkal együtt, amelyek ezt megelőzőleg fenn. 
állottak Ó-Budán, a Hold-utcában és a Kálvin-téren, nem 
sokára tehát 7 templomuk lesz, ami annál őrvendete • 
sebb, mert e templomok a magyar nyelv terjesstői. A 
fővárosban az utóbbi decennium ideje alatt összesen 10 
templom épült. A reformátusok részére elősoroltakon 
kívül hat épült a róm. katholikusok és egy a lutheránu­
sok számára. A róm. katholikusok rósiére egy a József, 
városban, amelyben a jézsuiták lelkészkednek, egy Kő­
bányán, egy az Erzsébetvárosban, eey az Angyal-földé», 
moly a karmelita szerzetesek tulajdona, Budavárában a 
megresztaurált Mátyás templom és egy túl a Lipótmezőn 
a hűvösvölgyi kiránduló hely szomszédságában, a búcsú­
jára hely gyanánt szereplő Mária Remetén. A lutheránu­
sok részére egy a vádban. Ez azonban azt pótolja, ame* 
lyet a vár elejéről el kellett távolítani, mivel a honvéd- 
minisztérium szomszédságában épült honvédfőparanesnok- 
sági palota számára különben nem jutott volna elég hely 
s a telket a kincstár e célból kisajátította. A fővárosban 
Jelenleg 60 templom, nehány imaterem s » budai oldalon 
valami hat kápolna van. E templomok közül a róm. katho- 
likasokra esik 27; a reformátusokra hit, a lutheránusokra 
három és egyéb hitfolekezetüekre 1*. A róm. katholikusok 
lélekszáma 427,112; a reformátusoké 62.837 ; a lutherá­
nusoké 37.170. E szerint tehát a róm. katholikusoknál 
16819, a reformátusoknál 10.472, a lutheránusoknál 12.390 
lélekre esik egy templom. Ha pedig a reformátusoknak uj 
templomuk is elkészül, akkor 8976 református lélekro fog 
esni egy templom, ami azt bizonyítja, hogy a reformá­
tusok híveik lelki oltalmáról leginkább gondoskodnak s 
hitéleti célokra legtöbbet áldoznak.

(Házasság.) Szunyogh Ferenc ezolgabirő junius 
17-én tartja esküvőjét Nyíregyházán Hegedűn Erzsikével.

(Az előleg-Napoleon.) Az előlegek bús, de ro­
mantikus világában egy liptószcntroiklóei tisztviselő olyan 
újítást hozott be, mely méltán nevezhető korszakalkotó­
nak. A jó mód büszke társadalma talán nem is sejti- 
hogy mit jelent az előleg, de a szegény iganyőgők milli­
ója úgy kapkod az előleg szalmaszála felé, mint a ten' 
gerbo merülő az utolsó gerenda romja után. Vagy mint a 
vándor zarándok, aki lesi egyre a csillagot, lesi, mig a 
homok ellepi teljesen. — Az említett derék hivatalnok, 
kinek már minden néven nevezhető előlegreménye le 
volt tarolva, s nem volt olyan elképzelhető hely és mód 
ahol s amivel előleget lehetett volna szerezni, beadványt 
intézett a megyéhez, alázatosan előleget kérve arra a 
v vgkielégitésre, melyet az t holta ütőn özvegye fog kegy 
díjként kapni.

Előlegek Napóleonja, te előtted meghajtjuk a zászlót, 
mert azután nincs más, mint előleget kérni arra a ko* 
szorura, melyet koporsónkra tcend a kegyeletei ba.
ráti kéz.

(Rágalmazó zöldazáazok) A brassai Kron-
Städter Zeitung megemlékezik a statisztikai hivatalnak 
H magyar népesség elterjedéséről kiadott jelentéséről s
ezt irja:

,4 mesterségese» elő'eremteU számok h amit képét ad. 
jók a tényt eget viszonyoknak !*
N,om kételkedünk, hogy illetékes helyen tudomást vesz­

nek erről az alávaló raeggyanusitásról s a harudozó zöld­
szászokat alaposan megtanítják a magyar állam hivatalos 
kiadványainak megbecsülésére.

~ (Vezérkari utazások.) Hoffmann Hugó vezérkar* 
ezredes vezetése alatt a vezérkari utazások első cse/portja 
szombaton osto Kolozevárra érkezett. A csapatban volt 
három törzstiszt, húsz vezérkari tiszt, 62 közlegény ós 50 
l ". Utazásuk a kassai hadtestgyakorlattal van kapcsolat, 
han, terepfelvételeket fognak eszközölni 6 a gyülekező 
lolyiik Kolozsvár volt. Kolozsvárról reggel indultak el 

gyár Nagy.Zsombor, Zilah felé lóháton.
'Jót túlzók ünnepe) Junius batodikán szokták 

nnepclni a felsőmagyarországi tótok azt a napot, mikor 
** h t túlzók memorandumban követelték a császári kor- 
mányiul, hogy a 10 fclsömagyarorszlgi megyéből külön 
jut vidéket alakítson önkormányzati joggal. Persze a 
kívánság nem teljesült, de ezt n napot az idén is meg- 
u1!, í; Turóc Szent-Múrtonban. Juniális örve alatt való­
ságos politikai gyűlést rendeztek az erdőn, s ünnepelték 
a IliaKVae állam legelkescredettebb ellenségeit. Igen ter- 
mcbzctos, hogy senki sem háborgatta őket.

__________ _ S___
“ f®alAlosá8.) Visky Sámuel, a kolozsvári ev. ref. 

egyház egyházfia élete 71-ik évében elhunyt Kolozs­
várott.

— (Forgách Antal gróf ügye) A fővárosban, de 
sőt most már a lapok hirei nyomán szerte az országban 
óriási feltűnést kelt Forgách Antal gróf érsz. képviselő 
kaszinói ügye. Megírtuk mi is, hogy Forgáchot hamis es­
küvel vádolják és a nemzeti kaszinóhoz ellenfelei kigo- 
lyózási indítványt adtak be, amelyet már napok óta tár­
sainak. Mint illetékes forrásból értesülünk, az indítvá­
nyozok kijelentették, hogy csupán a következő feltételek 
mellett hajlandók indítványukat visszavonni:

1. Forgách Antal gróf mondjon le mandátumáról és 
Nógrádmegye törvényhatósági bizottsági tagságáról.

2. ígérje meg, hogy mandátumot nem vállal többé és 
bogy Nőgrádmegyében törvényhatósági bizottsági tagságra 
többé nem aspirál.

3. Ismerje el, hogy amikor esküt tett, tévedhetett.
Forgách Antal gróf értesülésünk szerint egyáltalán nem

reagál a kaszinó feltételeire, azokkal nem törődik és be­
várja a választmány határozatát. Mihelyt azonban ezt 
meghozta és kedvezőtlen lenne reá nézve, megteszi a 
keltő lépéseket a választmány eile».

Annyi bizonyos, hogy a képviselőház mai ülésén, a 
melyen Forgách Antal gróf is megjelent, a hangulat erő­
sen kaszinó-ellenes volt

Iskolák.) A közgyűlés nemrég hatá- 
rozatiiHg kimondotta, hogy az iparos-inas iskolákat szak­
irányt) an kívánja átszervezni. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter mert ebben a tárgyban leiratot intézett a fővá­
roshoz s helyesli a tervezetben lefektetett elveket és eb- 

en csati«közik hozzá a kereskedelemügyi miniszter is. 
mindkettőjük részéről köszönetét mond a főváros hatósá­
génak a gondos és alapos munkálatért. De megjegyzi a 
miniszter, hogy az összes ipsros-inasiskoláknsk szakirá- 

Á* 61,4t,zervezés<t’ *nélk01- hogy fokozatos átrae- 
iKiía Cn , nem lartja megvalósithatunak. Kívánja to- 

iTi.1 mlnis*t,r> hogy a tanacs vizsgálja meg az inas­
iskolák mostani szervezetét s azt, hogy az egyes szakok­
hoz ezentúl milyen tanítás-tervezetet kell alkalmazni. 
Mindezekről sürgősen várja a jelentést, úgy, hogy a do­
logban még az uj iskolai év megnyitása előtt nyilatkoz- 
nassék. Ami a tanítás idejét illeti a miniszter azt ki- 
'íalrüí a Ihhitás délutáni 6 óránál korábban is kez-
•i.i* Akeiyre nézve pedig jonbnak tartja, ha az elemi 
iskolán helyett a polgári iskolákban folyik a tanítás, mert 
ennek a fölszerelése jobban megfelel a serdültebb korú 
iparos-inasok igényeinek.

(Vizsgálatok' A VI. kér. áll. Lovag-utcai főgim­
názium évzáró vizsgálatait jun. 17-től 21-ig tartja. Az 
Írásbeli magánviza »álltok jun. 24-én d e., a szóbeliek 
ugyanezen a napon délután tartatnak ; magánvizsgálatra 
jelentkezhetni jun 24-én reggeli fél 8 órakor az igazgató 
hivatalos helyiségében, — Az 1. osztályba julius 1-én és 
2-án iratkozhatnak be. de csak olyan jelentkezők, kiknek 
szülei vagy hozzátartozói a VI. kerületben laknak.

(Az érdem ) Az érdemet jutalmazni, szokás jutái 
marni kell. 11a az érdemet nem jutalmaznák, még érdé 
mes emberek sem lennének, mert tessék elhinni, van ab­
ban valami, hogy az érdemes emberek akarnak érdeme­
sekké lenni. Hanem az érdem soktéle. Aliányféle az em­
ber, köre, rangja, állása, műveltsége. A jutalom, mely 
megkoszorúzza is, hozzá való kell ám hogy legyen. Mert 
mit érnék ér például, ha a hajdún nási csizmadia-egye­
sület tb. elnökévé választ ? Semmit. És mit ér a hajdú­
nánási cég. ha olvasó termük siámára megrendelem a 
párisi „figarót* ? Semmit. Ez a bölcselkedés vezesse be 
azt, ami következik. Valami I len gye nevezetű ur, ki üres 
idejében cs. és kir. istálló-fel »így ázó), mint a hivatalos 
lap ma második helyen jelenti, érdemeire való tekintettel 
az arany érdemkereszlet kapta. A kir. kamarások, őrgró­
fok, érdemesült főrendek, agyon dolgozott miniszterek, 
képviselők, nagyszabású művészek és művésznők, világ­
hírre kapott Írók társaságába lép bo a cs. és kir. istálló- 
felvigyázó, kinek ajánlatos, hogy jól mosakodjék meg,
(„kérem, a szappan kultur-tényező*) do különösen a láb­
belijét takarítsa meg, mert meg találna érezni rajta » — 
pajtaszag

— (A bllelrl bakák.) Hirt adtunk arról, hogy a her­
cegovinál Bitekben állomásozó 69-ik gyalogezred zászló, 
aljának négy közlegényét Montenegró halárán orosva 
agyonlőtték. Ezt a hirt egy vidéki lapban közzétett levéllel 
akarják megcáfolni, mely levelet egy A'agy János nevű 
baka irta volna Hűekből. Nagy János azt irja, hogy a hir 
nem igaz. Egy székesfehérvári Lencsét nevű fiú halt meg 
közülök, de az is öngyilkos lett, hogy miért azt nem tudja, 
Ha hitelt adunk is ennek n levélnek, vád terheli a kato­
nai hatóságot, mely nem siet megnyugtatni a halálra ré­
mült szülőket. A katonai hatóságnál különben az ilyesmi 
megszokott dolog.

— (A lefokozott halott becsülete.) Már hirt ad­
tunk régebben, hogy egy tartalékos osztrák honvéd had­
nagyot halá’a után lefokozásra ítélte ezredének a 4. land" 
wehr uiilanus ezrednek becsületbirósága, mert elvál1 
feleségének csábitójától nem kért lovagias elégtételt. Az 
Ítéletet a bosszantóan maradi katonai bíróság kerek hat 
hónappal a tartalékos tiszt halála ulán hozta, s beköve* 
telte a családtól az igy kipe’lengórezett tiszt kinevező ok" 
roányáf, majd pedig az elhunyt tiszt bátyjához, aki szintén 
tartalékos tiszt, parancsot intézett, hogy a kinevezési ok-

____________________Szerda, 1902. junius li.
mányt azonnal küldje be. A mi polgári eszünk megáll 
ennyi katonai butaság láttára, s ez indított egy — sajnos, 
osztrák - delegátust arra, hogy a hadügyminisztert meg­
interpellálja a halott becsültének hiénái ügyében. A had- 
ügynrn szter kitérően válaszolt. Nem tud. úgymond, ilyen 
esetről s náluk nem is fordulhatott elő. Igaza van, mert 
sz ügy az osztrák honvédminiszter hatáskörébe tartozik. 
Fz az ur át is látta, kogy copfos katonái túllőttek a célon 
s egy ujsbb parancsával visszavonta a isfokozó ítéletet. 
Képzelhető, hogy a szegény meggyalázott emlékű halott 
mennyire örül a másvilágon a visszakapott kardbojtnak. 
Mi pedig, s kik kiszolgált katonák vagyunk takarjuk el 
orcánkat a , Militär Pasasunkkal, hogy ne lássa a k. u- 
k. Kriegsministerium : pirulunk-é, vagy pedig mosolygunk* 
az arany kardbojtos gavallérok félszeg gyarlósága 
miatt.

.— (A sajtó a martlnlfiueleltért) A Budapesti 
Újságírók Egyesületének küldöttsége tisztelgett ma Halmos 
János polgármesternél s fölkérte, járna közben az iránt, 
bogy a sajtó részéről rendezendő ünnepség alkalmával a 
főváros is nyújtana anvagi segélyt. A polgármester erre 
Ígéretet is tett, a miért a küldöttség meleg köszönetét 
mondott

(Romlásba döntött honvéd tisztikar) Nemrég 
hirt adtunk Schneller Károly debreceni honvédszázados 
öngyilkosságéról, most ezt a hírünket megtoldják azzal, 
hogy az öngyilkosság után megejtett pénztári vizsgálat 
szomorú eredményeket mutat. Ezrekre rug a hiány, me­
lyet Schneller a legfurfangosabb módon sikkasztott el. A 
pénzt tiszttársai, — barátjaival zsurozta el s most a ke­
délyes kollegáknak kell nemcsak a szégyent elviselni, 
hanem emellett viselni tartoznak az elemeit összegeket 
is, amelyekért a bajtársaa a kezesek.

(A hivatalos lapból) Kinevezések. A pénz­
ügyminiszter a vukovári kir. pénzügyigazgatósághoz Bo 
rota Jáno« sogédlitkárt pénzügyi titkárrá, Theodorovics 
János gyakornokot pénzügyi fogalmazóvá, az eszéki pénz. 
t'eyigszgsttósághoz dr. Bclovics József fogalmazót pénzügyi 
segédtitkárrá, az országos kataszteri fe’mérésnél Aman 
József, Lhotzky Ferenc. Pál Nándor és Url Gyula mérnö­
köket főmérnökké, Khun Gyula segédet mérnökké a IX., 
Végh Rezső, Istóka Dávid és Oláh Emil mérnöksegédeket 
kataszteri mérnökké a X., Újhelyi József, Arányi Károly 
ős Rueinjak Antal felmérési növendékeket kataszteri mér­
nök-segédekké, Hansevaczky Fülöp terezováci sóhivatal* 
ellenőrt sólárnokká, Gáspár Lajos mázsatisztet a terezováci 
sóhivatalhoz ellenőrré, végül lvancsevicä Uyörgy szemlészt 
a mitrovici vám- és sóhivatalhoz mázsatisztté nevezte ki. Az 
igazságügyminiszter Kadiubek Ignác vágsellvei, Polányi 
Mihály nagyszombati és Ferenczy Géza hajdúböszörményi 
sogédtelekkőnyvvezetőket telekkönyvvezetőkké nevezte ki. 
A közoktatásügyi miniszter Ambrus Jolán kisdedóvónőt 
az alsómislyei kisdedó Tóhoz kisdedóvónővé kinevezte. 
Oroszy Viktória kisdedovón t a szolnoki belvárosi állami 
óvóhoz, Balajthy Jolán szobránci és SzotáK Erzsébet torou- 
tál-ozorai állami óvónőket pedig kölcsönösen áthelyezte. 
Megerősítés. Az igazságügyminiszler a fehértemplomi tör­
vényszéknél Kauten Miklós aljegyzőt végleg megerősítette- 
l ttszavont áthelyezte. A miniszter Hajnal Bernét szepes- 
megyei és Rudnai Károly nagyküküllőmegyei kir. tanlelü- 
íyclőségi tollnokok kölcsönös áthelyezésére vonatkozó ren­
deletéit hatályon kívül helyezte.

— Rövid hírek Tűzhányó Mogyaí országon.
A múlt héten híre járt, hogy a sárosaié yei Sí rúzsa 
hegy kitörni készül. A füldmivelési miniszter megbizásá 
ból Fapp Károly geológus megvizsgálta a begyet, s meg. 
állapitól'a, hogy a hir me e. Pénz helyet papiros. A’°- 
vozeati József s egy még ismeretlen társa furfangos módon 
csapta bo 11 oh mulh János piliscsabai gazdát. Azt mond. 
ták neki, bogy sok 20 koronás bankót találtak, de nem 
merik kiadni, s így 1000 korona ezüstért ÜGOO koroná*- 
adnak neki bankóban. A találka helyón át is adtak neki 
egy át kötött csomagot, de amelyben csak a felső és az 
alsó lap volt bankó, a többi tiszta pap ros. Novozsatit 
véletlenül csípte el a kárvallott. A másik jó madarat ke­
resik. — A pénzügy minis z tor megrótta alkalma­
zottaival tanúsított rossz bánásmódja miatt FfüU Ágoston 
nagyváradi helyettes pénzügyi igazgatót, s egyben öt 
heti szabadiágra küldte. — A földrengést bizottság 
értesítette a főldmivelésügyi minisztert, hogy Budapest 
területén minapában tiz percig tarló lényegtelen füldin- 
gást észleltek. — Apja bűne miatt megölte magát 
Fényes Sándor 19 éves berettyó-ujfalusi fiatal ember, 
Fényei Géza, a letartóztatott ügyvéd fia. — Főbe lőtte 
magát szerelmi bánatában ForaUzky Ágost, pozsonyi 
tanító. — Az ágya áldosatat. A Brun-foknál Toulon 
mellett egy ágyú kipróbálása alkalmával az ágyucső ku­
pakja olyan erővel röpült visszafelé, hogy egy tüzért 
megölt és nyolcat megsebesített. — A lemoergt mü 
egyetem hallgatói megkezdték az előadások látogatását'

A tengerbe esett a francia haditengerészet lé»hal 
hajózási osztályának szabad léggömbje, mely Bandié ten- 
gerészhadnagy kormányzása mellett fölszállt a levegőbe, 
Bandié hadnagy a tengerbe fűlt
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x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és 

Horvát, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria* 
szállóval szemben létező női divat áruházára.

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógy­
szertárában Budapest, V., Sétatér utca és Szabadság-tér-

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Mátyás-szobor leleplezése. A Mátyás-szobor­

bizottság, a mint Kolozsvá ról jelentik, a szobor leleple­
zését október 12-ére tűzte ki.

* Bemutató bérlet a Népszínházban. A Nép­
színház jövő szezonjában tartandó tizennégy bemutató 
előadásra a mostani bérlőknek helyeit junius 12-ig tartja 
fenn a főpénztáros. E napon túl a jelentkezőknek adják 
el. Bérelni délután 4—8-ig a főpénztárnál lehet.

* Az Erdélyi Irodalmi Társaság tegnap d. e. 11 
órakor tartotta a nyári vakáció elölt utolsó gyűlését Az 
ülésen — mint rendesen — igen szépszámú és előkelő 
közönség jelent meg. Szamosi János alelnök felolvasta 
gr Kun Géza alelnök „Három ünnep* c. megnyitóját. 
Moldodn Ge-gely „A kolozsvári hírlapirodalom múltjából* 
címen olvasott fel értékes tanulmányt. Utána Apáthy 
István dr. olvasott fel több hangulatos lírai verset, végül 
Kovács Dezső lelolvasta Malonyaí Dezső „De aztán* . . 
cimü könnyed elbeszélését, mire Szamosi alelnök megkö­
szönve a közönség érdeklődését, a gyűlést bezárta.

* Szépművészeti kiállítás Kolozsvárt. Az erdély- 
részi szépművészeti társaság őszszel nagyobb kiállítást 
készül rendezni. Az összes művészeket telkérték a részvé­
telre. László Ftilöp már . ejelentette egy festményét.

Solymosl Elek szinésziskolája a jövő vasárnapon, 
junius 16-én délután tartja meg vizsgálati előadását a 
Népszínházban.

* A Népszínházban tegnap kezdte meg vendégjáté­
kát a Vígszínház. Kuruc Feja Dávid, volt a műsoron. 
Sokat tapsolt az operettek közönsége a Vígszínház derék 
művészeinek. A Lipót-kőruti színház egész héten át ven­
dégszerepelni fog a Népszínházban s azután a Népszín­
háziak mennek a Vigszinházba.

* Színházak műsora. 1902. junius 10-én. Magyar 
kir- Operaház: Carmen. (Kezdete fél 8 órakor.) — 
Nemzeti Színház-. Közönyt közönynynl (Kezdete fél 8 
órakor.) — Népszínház: Az őrnagy ur (Kezdete fél 8 
orakor.) — Vígszínház: Remény. (Kezdete fél 8 órakor.)
— Magyar Színház: A postás fiú és a húga. (Kezdete 

fél 8 órakor.) — Fővárosi nyári színház;
Kezdete fél 8 órakor.) — Városligeti színkör • 
junkl Kezdete fél 8 órakor.) - Uránia színház 
Délafrikába. (Kezdete fél órakor.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Anyós es vő. Az eskiidszék ma oeieiött folytatta 

Kramer Rezső lakatossegéd gyilkosság és gyilkosság kisér­
leli bűnügyét. Ma hallgatták ki a tanukat, kik igen ked­
vezően nyilatkoztak Kramerről. A tanok kihallgatását a 
délelőtti tárgyaláson fejezi be a bíróság. Az Ítéletet az esti 
órákban mondják ki.

§ A vetélytára boazuja. Fazekas József rendőrség 
kézbesítő közös háztartásban élt LöU Magdolnával. Ezt a 
viszonyt alaposan megzavarta Cserna Jenő szakaszvezető. 
Fazekas e miatti bujában rálőtt Csornára, de a revolver 
nem talált. A vizsgálat folytán Fazekas azt vallotta, hogy 
véletlenül sült el a fegyver dulakodás közben, s igy a 
vádat az ügyészség elejtette, ellenben fenyegetés és köz­
csend háboritás miatt ma felelősségre vonta a járásbíróság 
Fazekast. A bíróság Buumfeld védőnek meghallgatása után 
a vádlottat ez alól a vád alól is felmentette.

SPORT.
03 Kerékpárversenyek este. Az „Olympia“ Sport 

Egyesület vasárnap este 6 órakor nemzetközi kerékpár­
versenyt rendez.

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági mnnkáspénztár. A pénzügyi bizott­

ság talk Miksa elníklésével tegnap ülést tartott, melyen 
a kormány részéről Darányi miniszter és Bartóky minisz­
teri tanácsos, mathematikai szakértőképpen König Gyula 
műegyetemi tanár volt jelen. A tárgyalás a gaz asági 
mnnkáspénztár továbbképzéséről folyt, melyet Popp Géza 
elfogadásra ajánlt. Justh Ferenc a földmivclésügyi bizott­
ság nevében ajánlotta a javaslatot, melyet a bizottság 
rövid vita után elfogadott.

Budapesti tőzsdék.

Gabonatőzsde.
Kószáruűxlet.

A napok óta tartó lanyha irányzat a malmok vásárlásai 
folytán szilárddá változott. A malmok ma 22 ezer mm. 
búzát vásároltak 6 fillérrel magasabb árakon.

Folyó hó 8. este 6 órától 9. este 6 óráig

75.6 krg. 9.30 K. — Postmegye vidéki: 850 mm. 77.3 kgr 
9.60 K. 2650 mm. 77 kgr. 0.65 K. KUK) mm. 76.7 kar 
9.65 K- 950 mm. 76.7 krg. 9.40 K. 100 mm. 77.6 krg. 9.U 
K. hibás. 100 mm. 76.5 krg. 9 K. 47 és fél f., 100 mm 
77 krg. 9 K. 47 és fél f., 100 mm. 76 krg. 9.45 K 55C 
mm. 76.6 krg. 9 45 K. 500 mm. 74 krg. 9.10 K. — Felső 
magyarországi: 1100 mm 75.7 krg. 9.40 K. — Bánsági 
1800 mm. 76.6 krg. 9.60 K. — Becskcreki: 1830 mm. 76.f 
9.60 K. — Bácskai: 600 mm 76 krg. 9.35 K. — Szerb 
2000 mm. 76 7 krg. 9.Ü0 K. — Román : 1700 mm 76.C 
krg. 9 K. 17 és fél f. •— Raktáráru : 2400 mm. 76.5 krg
9.36 K. 690 mm. 76.3 krg. 9.36 IC. — Rozs: 300 mm
7.36 K. készpénzfizetés mellett. — Árpa: 200 m n. 6 IC 
2 és fél f. készpénzfizetés mellett, malomba. 100 mm. t 
K. készpénzfizetés mellett, malomba. 400 mm. 5.90 IC 
készpénzfizetés mellett, hajóról. — Zab : 200 mm. 7 K 3? 
f., készpénzfizetés mellett. 100 mm. 7 K 15 f., készpénfizo 
lés mellett. — Tengeri: 1C00 mm. 5.10 K. készpénzfize 
tés mellett, hajóról. 100 mm. 6.10 K. készpénzfizetés met 
lett, hajóról.

Határidőüzlet.
Szilárdabb kőszáruilzletre, tekintet nélkül a lanyha ama 

ríkai árfolyamokra, a batáridőüzlct is szilárd jelleget öl 
tött.

Délben jegyez: októberi búza 8.—8.01, októ 
bori rozs 6.66—6.67, októberi zab 5.79—80, júliusi ten 
geri 6.12—13, aug. tengeri 5.20— 21, 1903 májusi tenge- 
5.13-14.

Érték-tőzsde.
Flőtőzsde: Osztrák hitelrészvény 689.50. Magyar hitel 

részvény 709.—. Koronajáradék—. Leszámítoló — 
Jelzálog —.— Rimamurányi —.—, Államvasut 706 75. Dó, 
vasút —.— Alpesek —Városi villamos —.— Kőiét1 
vasút —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 688.75 Magyar hitelrész 
vény 709.— Korona. —.—. Leszámítoló —. Jelzálog 
bank —.—. Rimamurányi —.— Államvasut 707 50 Dél- 
vasút —.—. Alpesek 416 50. Városi villamos —.— Kőzu1 
vasút —.—. Salgótarjáni —.—

A szerkesztő postája.
érkezett elment

búza 7933 mm. 6819rozs 166 113
árpa 783 „
zab 1605 „
tengeri 6787 „ 9035
liszt 171 „ 13409
korpa 200 . 2683

Sulamith 
Házasod- 

: Utazás

Eladatott: ‘Búza: Tiszavidékí: 6C0 mm. 79 kgr. 9*80 
K. 300 mm. 79 kgr. 9.80 K. 100 mm. 79 kgr. 9.78 IC. 
100 mm. 78 krg. 9.60 K. kevert 100 mm. 77.5 krg. 9.60 
K. sárga. 200 mm. 77 krg. 9.60 K. — Hód-Mcző-Vásár- 
helyi: 2000 mm. 76 5 krg. 9.60 K. — Fejérnisgyei; 200 
mm. 78 krg 9 66 K. 1050 mm. 76.5 krg. 9.65 K. 200 mm.

Z K. J. Forduljon ez Ügyben Füsnöky Uracián úthoz 
(lakik : Kaplony-utca 6.) Ő szakszerűen foglalkozik nemesi 
levelek kikutatásával s lehetőleg megadja önnek a kellő 
felvilágosítást.

G Zh. Pelrozsény. Sorát ejtjük ennek is annak is.
M. B. (Találkozás.) Éppenséggel nincs ok t a csügge 

dóero amiatt, hogy mindjárt az első fellépés nem sike 
rűl. Ebben a most küldött dolgában is felvillan a tehetség 
egy-egy sugara, de látszik, hogy még tapogatódzik ezan a 
téren.

Laptuajdonos a „Magyarság“ kiadóvállalata.

REGÉNY. (9)

Irta LEONDETINSEAU 
Ford: MOLNÁR GYULA.

Bevallom egyébiránt önnek, hogy mióta vi­
gasztaló sorait vettem, életem bánatos volta sem 
nyűgöz annyira el. Valóságos jótéteményt köve­
tett el! Mennyi re szeretném viszonozni magam 
is, ha bárcsak egy kissé is I Ez az egyedüli fel­
adat volna még, ami engem ebben az üres ko­
morságban, — hol jövőmet, életemet kell el- 
tültencm — érdekelhetne.

\ égzem levelemet. — mely, ha ügy akarja, 
Utolsó lesz — és biztosítom rokonszenvemről, 
melynek őszinte tiszteletteljes voltát remélem, 
kiérzi e sorokból.
ÍV- onneau Klotiid levele Chalmont Róbert- 

hez. —- La Peyrade.
Biskra, 188... ápríl hava.

Miv.'íb r:. az írógépet éppen «nem gyűlölöm», 
mini < ii \j( mondja Rodrigónak, hát még több 
levelet óhajtok. Kétségtelen, hogy írását inkább 
szeretném látni, de mivelhogy egyrészt nem 
vagyok Írásszakértő, másrészt a grafológiára 
sincs szükség in. hogy kikutassam, hogy ön
sem nem könnyelmű, sem nem önző, sem nem 
döre kepzeigő, mini a többiek. Remélem, hogy 
;| 3V ‘ amely meggátolja önt abban, hogy
toll :! _ fogjon - csak rövid ideig fog tartani. 
Az hiszi lahm, hogy üidarray Célestin nem be- 
szeli volna róla? 0 derék, jószivü fiú, de any- 
n,Í!" zó akozott, oly eredeti és olv annyira«..

patikus! Megbocsátok neki, hiszen ő az, akinek 
ismeretlen barátomat köszönhetem.

Ön szinte sejti, ugyebár, hogy ebben a fiatal 
emberben nem egészen bíztam meg és nem kö­
zöltem vele minden titkomat. Bizonyos immár, 
hogy aM ő leírása szerint engem szegény terem­
tésnek tart, aki mell hajában fog meghalni és 
most szegénységével járó unalma ellen próbál 
megküzdeni. Ez egy kissé megaláz engem, nem 
annyira a szegénységem miatt, mint a miatt, 
hogy szemei előtt olyan egyének tűnnek fül, aki 
nemesebb megpróbáltatásokat a köhögésnél, a 
vagy a pénzhiánynál alig állhatott ki. Vájjon a 
harcos, aki a szive mellett kapott egy nagy se­
bet a csatából visszatérve, mivel a jelentésben 
úgy állítják elő, mint aki a karján sérült meg, 
nem reklamálhatja-e magának teljes joggal a 
neki járó hadiérmet?

Szinte látom, hogy ön mily büszke arra, hogy 
szive van és abban mély sebet hord. Értem, 
mondom, büszkeséget és inkább együtt érzek 
önnel. De, uram .... nekem magamnak is jus­
som van a Aadiéremhez.

On bizonynyal azt fogja mondani, hogy ez 
sokkal nagyobb bizalmasság, mint. amilyennel 
eddiíg a jó Célcstinnel szemben viseltettem. Higy- 
je meg, ön előtt sem tárnám fel ennyire a szi­
vemet., ha a földközi tenger nem volna közöttünk, 
nem csevegnék igy önnel, ha nem tudnám, hogy 
örökre csak árnyék leszek önre nézve — nem 
valami panaszos, ugyebár, ezt az egyet elismeri 
nekem. Ha egyszer majd megkapja ezt a kis Író- 
szekrényemet, — legyen nyugodt, biztosan meg- 
kapja, — majd eszébe fog jutni az a leány, aki­
nek egyforma volt önnel a szenvedése. Ez a ha­
sonlatosság azonban nem tart mindvégig Ön 
még nemsokára boldog lehel I Vajba megtud­
hatna, hogv minő mesés és fantasztikus valami 
az az öregségI . »« j

Chalmont Róbert le vele Falconneau kisasz- 
szonyhoz. — Biskra.

L a Peyra d e, 1 S3 ... ápri! hava.
Minő öröm ért m i reggi 1, amint a, levélbordó 

ajtómon csüng teli. ( sabulom, le.rá: mi nem lé­
vén. levelei csak < gy valal 1 ...........
Biztosítom, hogy a levelet vártam, nmalmi hogy 
remélni literiem volna. Kél. hete folyvást azon 
gondolkozom, ugyan minő in ti v v le lném 
reá önt a levélírásra I a hí. lom 1 csak is egy 
okot tudtam találni: levele tóén való mérhe­
tetlen vágyamat. X élemén ve szerint ez lege dő 
ok. hiszen sorsunk a mug . is b 'óm megta­
gadja tőlünk azt, a mil a szivünk láván.

ön szives volt megszánni mah m .ómat: tér­
deimen állva mondok önnek köszönclot. Kis hi ja 
annak, lmgy szenvedéséi nem áldom, mert ez 
a bállal lelt - o, 11. oly jóvá. X lü,,e’ ni, íi lemon­
dás mintaképeként esőd doni. Mil i oml ak még? 
Ön nagyon is csüggedt. Élni akarni kell. Ali! 
ha cserélhetnénk! Engem - ml.i - ni sa málna, 
amig én a nevetségességig < s \agyok)
addig ön beteg. Cgyan mire vág vök én jó ezen 
a világon?

Tegnap miml.tmclle'1 cselek ütem valamit. Mi­
sét mondtam annak a Mkiiid véért, aki önt oly 
korán elhagyta. A Ridarray Célé tin által gon­
dosan ápolt sir 111; licit ló; , ,. ■ ■ ;tről I ol
tam halála napját, m- günm-pcltük az évfordulóját.

Az itteni halászainknak folosógei mi 1 nem 
feledkeztek meg jól tevőjükről, som a leányáról. 
A kis templomban együtt vödnek e on velők é ; 
a templom előbajójában a o-é .eV !. ép;, m., 
kéregettek, mint a inak elölte Mint z dód, ké­
résük most sem mar: !l meghall.nlaL n. Ezek 
d jó teremtések, os-ye, < -, liatulok e : mi ránt c 
kérdéssel ostromoltak :

1—1 Hogy Van a ki 1 szuny ?
(Folyt, köv,)

; -Vád. ÖKV.' -
, U e -.

, ... o i

I
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Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó áraK.

Szerda, 1902. junius 11.

1 legújabb angol homespun női gallér 
110 cm. hosszú, remek színekben . 0.50 Irt. 

1 nagyon elegáns francia batiszt pon-
gy°la ............................................... 4.50 „

1 elegáns utcai ruhára való angol se- 
phir, minden hozzávalóval és díszesei 2.50 „ 

Legfinomabb francia ballisi teljes ruhára,
minden hozzávalóval és csipkcdiszszel 2.05 ..

4.— írt.

Francia delein, remek színek és minták­
kal, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 m.) , , 

Legfinomabb Cloth, remek színekben, 
selyem fényű blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles,
méterenkint . ,.........................—.70

1 ablakra való csíkos tunis-szővet füg­
göny bordó, leget és crém színben 1.50

Vidékre utánvét mellett lelkllen; eretes kiszolgálás.

HERCZEG és HORVÁT

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, 
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.60, —60 írt 

1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap­
lan 2 személyre való, minden színben 

Paplanlepedő finom vászonból . .
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt 
1 vég dunna-vászon 30 rőf. . .
1 vég finom chiffon 30 rőf. „ .
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül.
1 vég ezérna-kanavász 30 rőf.

4.50.
1.80.
5.25
3.05
4.75
7.50
3.80

Pártoljuk a magyar céget1

Szerda, 1902. junius 10-én.

Nemveti Színház M. KIR. OPERA.
YVETTE.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Ooskay brlg.itiéros
Kezdete fél 8 órakor.

VÍG SZÍNE AZ.
A fösvény.

Kezdete fel 8 órakor.

U2ANIA.
Utazás Délafríkában
Kezdete 8 órakor.

Fcdóra
Kezdete fél 8 órakor.

®*aK.V&r Színház.
A postás fiú és húga,

kezdete fél 8 ór.ixor.

Föv. nyári színház.
A trapeaunti herczegno.

Kezdete Jói ö órakor.

Farosli-?. nyári salifcáz- 
Házasodjunk.

Kezdete 7 urakor.

II l i SCII fi fi M («1 - v
Opííkns (reifit Titl-ifu) most:

T , EsW-Bt I, (irnin pifeti,)) £
A „relvírssl táré his" Kellett.) f

I J;.teisni3Ws8!9fll rsiFf'<43et(~szlaat> nn ttlisziéftn
1 SxihhAtt lUe*Ők 4 frfbl feljebb. Tud-t.»s- ét 
■ 1 *• tracny^MveaSk 8 írttól feljebb Stemilvegtk, 
3 orrszoritők és lorgnetlő/: f írttól feljebb. Lég. 
H >>uiymtrök -t írttól lelj. Hőmérők krtól félj.
a I:.'! *23 ssyfftvn ítr dú,i v*laral''-H>ae, (nálam minden 
[t JÍ. fUjdalo.u nélkül bo tétetnek.)

j Fényképező gépek 76 krtól, illetőleg 3 forinttól
Xj (nagvo ib 0 forinttól) feljebb. Szerek napi árért.
fi íslicli sr féle cit ra-gitár és hsgcíO-biiro^.

fvrfós Tászonzztcskóbnn
41!» kiló Cnba-kávé frt 7 50
**l* . Gyöngy-kávé, 7 50

BUDAPEST,
^1*. líottonbiller-utca 4. sz. alatt

izafeodalom!
,,T;".'1"'; ,lyorTa 8Z ”J formájú hegedűre a hivatalos
"''i/'d .im. i' Y il .A.s:,val a 1,ir- szabadalmi hivatal
t 'I l I ‘}rfott. mely 1901. évi március 9-ótöl számi- : iu évre ér.enyes.

a in..,ty,,m a hegedű-készítés technikájában uj kor­
ín ni f«íe 'in ' i o y Kok Praktikus előnyt nyújt, hogy az 

í 1" ?JU hegR,mm az eddigi hegodü-tormáknt tolje- 
rodu ■'LA1 Vim l'IVil1 :l- T,7enfil iTy uj formájú he- 
rí k*'szen van. 8 bárki által megtekinthető
vaev ‘ ', "m , lilä<1'' Közelebbit velem személyesen,
mejbr;-/6in*e fimtrC M,Sik,do,‘'zky Gusztáv úrral lehet
HXyJ0ár!nilga,8Tatuti 6l!om68 S/rled ís Temesvár között)

Petri Antal
borbély és fodrász.

íróasztalok, ooooo
O o o Könyvszekrények
■-----  mindenféle kivitelben és formában —-

= legolcsóbb áron knphatók

Dudik Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa ateza 34. sz- alatt
fiele 60 flüér beküldése güsnftien k'üdfithPt.

iitó

©©©©©©©©
! Kávé
I
t é« féi útin vételnél, mely több fajta is lehet, elván.olv 

és bérmentve utánvéttel ktlld
! 1 kiló háztartási kává________ frt 1-16 1-20 i-j

1 kiló Guba kiv. finom kivé _ « l-«0 2"-
1 küő Mocca-kávé______ _ _ « 1-40 j.flo 2--
1 kiló Arany Jáva------------------ « 1-40 1-60 $•-
1 kiló Igen finom pörkölt kávé _ t T30 T*0 t--

Eise!e-káiféí
BUDAPEST,

Nefelejts-ufca S-ik szám alatt,,

©^©0000©

Minden gonőot és fáradságot
megtakarítanak a t. bntorvevök, ha egy- 

ezcrüen a régi elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
bertercéghez,

Budapest, VII. kerület, Erzsélet-kőrat 12. szám alatt
a New-l ork kávéházzal szemben

fordulnak, a hol le mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tája massiv kivitelű bútoroknak a lsgtu- 
tanyocabb árakon Írásbeli Jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kárl fel a t 

bútorvásárrá közönséget

Sárkány és Schülz
butorcég, kárpitosok ás díszítők

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben.

í labducsol8

fé _ * kg-
r.«”^"‘Í,EéS »ökné,

'“■ESrsA'a
v.„ .Ss,,1““®.

Kapható a

Mp? kílf gjoperlárb
JldiPe,t'n> »«0ki5i.utc2a .

Első hazai zongoragyár I

ESÍESÍ BALAZS Él HASKAI ÜT
= Eongeraiyíros, álltai iskolák szállítója rrr
ajánlja saját készítményt! zongoráit, mely versen j 

bármely külföldi zongorákkaL
Budapest, Deák-tér 8. szám.

(Anker-udvar.)
" Alaptttatott 1800 ban. —J—...........

JElIlenluml nagy éremmel, kitűnő Jó és szén 
munkahaladás, jó Ízlés, versenyképességért 
1803. évi Ipar-egyesületi ezüst-éremmel kl- 

tüntetve.
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást 
■ II I hangolást és levágást. ~

borjubör ma a világ legjobb es a 
legtartóssaob bőre, nam kell vix 
élni, vlseltitben pádig szép és 
eiegäns. Mértékül elegendő a 
lábnak papiroson való körűi- 
rajzolása. — Kizárólag sa­
ját készítmény. Főt tét­
len Jó állás. Ár­
jegyzék ingyen 
és bérmentve.

Borjubör sima, stopára való 3.20. Borjubör betétes 3 — 
Borjubör bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf hérg- 
steiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria berg­
steiger. elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteiger 4 — Női" 
zerge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.60 Barna di­
vatos fűzői V. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős 3.60 

Gyermekczipők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Agular Ede
Budapest. VII. kér.. Kerepe lni 22 sz.

ez Urániarszinházzal szembon.

Eladás nagyban és klóéinyben
m00m

Eladás nagyban és kteslnybenl

BÚTOR
Dús választék azOirdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyseerü és lcgdiezwebb kivitelben, rv——

DOS A Tf A TiTVT Á N" Bestal0B <s kárpitom Bpest,1/VmO, fcJilgl ÜXll Erzsébet tér 18. •*. I. emelet.
Eladás zagyban és Eladás nagyban és kicsinyben I

Ai
.. « '

, a. k . -1'

1
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Az apró hirdetések árét előre 
kell fi -etni. E rovatban minden 
•ró egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe 
kerQL Fölvilágosítóst ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közük vele. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeget beküldik. Vidékről igen 
kényelmesen beköldhotökaz apró 
hirdetések postantalványnyai, 
meri a posiauiarvány szelvényére 
az apró hirdetés szövege Ls kőny- 
nyen elfér. Az eljárás igen egy­
szerű, mert mindenki ki számit- 
hatfa az apró hirdetés Arát. An ró 
Hirdetések fölvétetnek a kiadó­
hivatalban, Vámház-körut 8. sz

BÚTOROK
nj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszón yegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák s'b. stb. 
csodálatosan olcsóm vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

BÚTOR
részletre

vagy készpénzért kapható

Gonda Lipót
— butorraktárában,

csakis
Oohíny-nlm ÍO.

©©©©
Víz^e.7" -isn

30 esztendőnél rov -.r próbálva 6s 
írva, a hete;;svt;'.v v' ■ vitása és 

az egészség fontartósára.
Irta : KNEIPP Eli EST Y ÉN.
Ara esik « korona 40 fillér.

- kor. GO fillér elóleges megküldése 
ellenében bérmentve küldi BAKTA 
LAJOS könyvkereskedése B udnpesl 

V., Lipót körút 20.

©0©0

üutor
készpénzért vagy részlet- 
v«tasTO«3a>»n. fizetésre legolcsóbban
Fuchs Bődog-nál kapható
BUDAPEST, VIII., Jőzeef-kőrot 26.

Kópes érjegvzák Ingyen és barmentvo.
IS8WI

Svájci éra .V

Minden szakférfinak,
, katonatiszteknek, pos- 
, ta-, vasút- és rendór- 
: tisztviselőknek, vala­
mint mindenkinek, ki- 

1 nek pontos és jó zseb- 
’órára van szüksége, 
szives tudomására ad­
uik, hogy az újonnan 

: :eltalált valódi genfi 14 
karátos (oSis - temo 

1 glace butteo-vei jelölt 
1 eiektrizált arany plat- 
j (jue remontoir-órák kizárólagos el árusítását átvettük. A,\ 
! óráknak antimagneiikus biztonsági szervezetük van, 
t pontosan ki van próbálva és szabályozva, valameny 
nyiért Írásban 3 évi jótállást váilalunk. Az óratokok ‘ 

»melyek 3 fedelüek, nyomós rugóval ellátott fedelüek.^ 
f tel jesen modern pompás kiáll!tásuak, s a legújabb absolut J 
I változatlan amerikai arany fémből vannak előállítva, s( 

14 karátos aranylemezzel bevonva, úgy, hogy teljesen a J 
; valódi arany színét mutatják, annyira, hogy még szakértők'
I is a valódi 200 koronás arany órától sem tudják megktilőn- 
) bűztetm. Az egyetlen óra a világon, mely az arany jellegéti 
^sohasem veszti el. Hat hónap alatt 10,000 utánrendolés- 
Is körülbelül 3000 elismerő-levelet kaptunk. Egy lérfi vagy1 
■ női óra porló és vámmentesen csak 16 korona. Minden, 

jához bőrtok ingyen. Igen elegáns, modem aranypiacul-] 
‘láncok urak és hölgyek számára (nyakláncok is) 3—5 ét- 
[ rt korona. Minden nem megfelelő óra visszavéteíik, nincs j 
)kockázat. Szétküldés utánvétellel, vagy előleges pénz-]
I beküldés ellenében.

Megrendeléseket Uhren Versandthaus „Chro-.
I nofl“ Basel (Svájc) kell intézni. Levelek Svájcb 1 
L 25 filléres, levelező-lapok 10 filléres bélyeggel látan-1
'dók el.

'D

i &

L

IIÄCTÄB
ORVOSI MŰSZERTÁR
S3 «rfhapadtal eWtortlb* 3=

BedapesL VR, Kerepeel-et 32. u.• RAMMiáml MmWnJ
SÉRVKÖTŐK.

k bMbO HitMtm» kaphatói. MQ- 
Uh.k, mtUCM-k é* mflflliAk 
bnUaBfittekncki egy.ne«t»r- 
•6k, hMkMk, aSnwéflurlu- 
Bfák rth. etb. mertek einrtnt Jitátlis- 

««I Wettt ötnek.
A beiwipoliehow ssHks*** Anne« cik­
kei, Í »lódl hHk 4w> kfllOnl«**»«!- 
ptk eeer TilaartékbM ietetiayos ink ■i.rUU kaphatok

I aian»m»i af klmlpiU*-
Sitt taneveik** kaid

Tuanád-furdón
kiadó nyolc tágas, szép 
szoba teljesen modern bútor­
zattal az Ida vlllá-ban. 
Egy szoba ára havonta 
ICO -120 korona, egész 
évadra 180— 260 korona s 
lakással reggeli és uzsonna 
is kialkudható. Értekezhetni 
junius közepéig Kasz Idán 1 
Uebrecenhen (Kossuthulca 
24), junius 16. után ugyan­
csak a nevezettnél Tusnád- 
fürdőn Ida villa.

i

TILLER ÜÓR ÉS TÁRSA
, H császári és királyt udvari szállítók.

Magyarország első egyenruha készítő i
BUDAPESTÉIT, Váozl-utoza 36. szám alatt.

ÜZLETÁGAINK Z 

EOYENRUTTAK.
Ma^yyar díszruhák.

libíbiák.

Polgári ruhák.
FEHÉRNEMÜEK.

VIVO SZEREK.
Párhaj szerek.

tgyiiaü sieieit,
Katonai pu*. 

kamQvoóak 
Altai 

ktptót á’i
BoTOlTereknit
i kor., 6 mim 6 koí., 

i? mfm 8 korona, KJvA-

lobogók, kópolc 6b ktfn1; 
legolcsóbbat! kaphatók •

Sziits es tarsannt
Budapesten, IV.. Ujvilág-iT Hatra <c|/vw-ário(ryr.(íket 

ingyen küld TiLLLU.

fizetek annak, kl a Bapt 11 1a 
fog vizénél*, használata mellett, 
üvegjo £5 kr., valaha ismét fogfá­
jást kap vagy szája bűzlik. (Cso­

magolásért külön 10 kr.) 
Bartllla Wlokler Ed.

W on, 19(1., .Sommergasse I. Fő­
raktár Budapost&n : Török 
J. KirAty-utcza 12. sz Andrássy-nt 
29., Or. Egg <r, Váczi-kőrút 17. 
Csakis B -I v í i 11 n fogviz kér-, ndő. 
Hamisítások bejelentése jót jutul- 

m az tátik.

A világ legszebb utazé-hö- 
rőndjel legolcsóbblól a le- 
finomabb minőrégig 10 kor., 
15 kor., 20 kor., 30 kor., 40 

kor., 60 kor.

1 jgyverok és for- 
gópiaxtolyoie.

éarflek, sarkantyúk.
Zrdemjelek és szallagok.
Utas;ó böiőuüdk.

! Borit emüek.
I Ari.ny es azüst 

' hímzések.
I Zászlók, etb.

Vívó- ós párbaj­
szereket :

kardok *-6—8 kor., 
álcáit 6—8—12 kor., 
keztyük 2—3—4 kor..

' Kalapokat t
egyenruhához és pol­
gári használatra 4— 
6—6—7—8 korona.

Képes árjegyzéket minden cikkről kívánatra Ingyen és 
mentve küldünk.

"■m ■■IIIIIIMIII II H"l Ilii IBII» l'i Ilii Ilii ■! Ill'l I

bór-

Mmtienkluek: ijesztője
a szürke ha,).

Számos szét lesz a szűrte ha] el­
palástol asara hatástalanul elhasz­
nálva. Sok ki-,érlet után végre kikerült

Hnszár-fél«

Hairogenerator-ában
pSTf hatásos szert találni, molylyel 
n elszürkült ha- és szakáll a volt haj- 
pjiin, bírnia, Seltele vagy etzftkc 
v aazaaytírheÚ) anélkül, hogy a fejbőr 
és fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis 
öv cg 2 kort nagy üveg 4 kor. 

r>o fillér.
Bndnpesten i Török József gyogysz erésmél 

iuraJy-utca 12. u. Dr. Bjiffor JVildop-gyégytiirábun
Vári-korát 17. sz.

ßsttb a dal ma« ott

S p o s* t-f é n y máz.
Minden lehető színű fénymázt, mint pL sárga, 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Szines fénymázaim 
használásánál 
mint a fekete
viz öntendő, ___ ___
nendő és egy másik tiszta kefével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után a cipők ajak­
nak megfelelnek. Világos fénymázatm nyers 
bőrénél is használhatok és pedig mindig csak 
utyaur m eljárás, mint a fekete íénymáznál

U/STIG MIKSA
sport-tónym4a minden .«leben,

Gyóp Ab risktár s Gyár-atca 48.

~tíűa

Fogak
2 írttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással 
A cyöliér eltávolítása fölösleges. Szájpadlás nél­
kül is. VidoMek 24 óra alatt kielóglttetnek

” Részletfizetésre is. —....
KOVÁCS J. íogmífíerme

Budapest, Károly kömt 9., II. cm, 8. szám.
(Grói Hadik-palota.)

Található naponta regijei 9-töl délután 5-ig

POLGÁR SÁNDOR
m&gy. klr. ezabuiL nyert 
orvosi mii- és ktitszerÓM

BUDAPEST,
VII, Erzaéliet-kbrut 50- sz.
Ajánlja dusxn főlazorelt raktárát 
•újat gyitriniAnyu or/oal, eobészl 

ó* betBQánoláal tárgyakban. 
Baját találmányé m. klr. «zabadni 

mrizott Polnár-félo

dórvktitő,
haskötő, górcsor Hleni giimm«- 
harinnya, orthoptidiH-kAsz.tllékek, 
mtliábak. Ah knzele Asszes kötsze­
rek, Irrigator-fecskend ók, mentői 

szekrények, stb.
Valódi tranma kf}l<inle?esHégok 
(ósü/fm fi'-rfl és női óvszerek] 
F. Hm íaorind till párisi Gyárából 
Rt^uletei liép«'« árjegy- 

ülinzi* alten vMvs t(ifire. .. **ktn«ryen es bormentve
Fenti ozhure eki>f> lesnek»

Kálhjfyag ée gamml, elismert lerjjobb francia gyárt­
mány, ered ott párisi csomagolásban, tucatom; ónt: 
2, 4, 6, 8,10,12,16 korona. Capot amerlkans (rövid): 
6, 8,10 korona. Párisi hiílgy óv-szivacsocskák: 4, 6, 
8, 10,12 korona. Női óvszerek (Pely Pórus), Pcssa- 
rlum ooluelvuitl, Menzinga tanár szerint 5 korona, 
bevezető hozzá: 8 korona Dlana-öv (bari kötszer) 
darabonként 11 koron.i. Dusán telszorelt raktár : 
irrigatorok, hiőék, mindennemű susponsoritimok, stb. 
Újdonság 1 Női rcfrechmeur 1 Kiismeri nőgyógyászok 
által mint legbiztoc- bb óvszer aiánlva. Ara 16 kor. 
Kimentő árjegyzékeket zárt borítékban, titoktartás 

mollotf, díjtalanul küld ezét; M

Magyarhon első legnagyobb

ja, ma. o \i 1$: 
módszerü órajavitási műhelye!
Minden óra, mely műhelyemben javítva Ív- . < yé- v. újra 
átdolgoztatik s igy az óra nemcsak 2—3 évig mutatja 
a pontos időt, hanem legalább 5 évig, azért is, mert 
az óra tokját oly módon brazilom helyre, hogy abba a 
por egyáltalán nem férkőzhet be, a mi az óránál a
* * * íjí legfontosabb. % íj:

* Minden óráért 5 évi jótáll st elvállalok. íj:

A nagyérdemű közönség : zivus pártfogását kéri 
alázatos szolgája

IZCI I orvos-*eb.-: «*l mfi <ís lr^tezer- i ; j
BXL.1.U I I i. nj ír. Alapítva 1D78.
BUDAPEST, IV. kér. Koronaherceg-utca !?. ^ j
20 korona trláni vásárlásnál i!0°/o árkodwezniány. f:^

Istvántau

amerikai mű-írás
XS. kerít ct, Rflcslcn-utc.a 4J oarAm-

Nyomatott a Bclvárcst K< nyvi o i.ilu k ■ forgógópón.

>-:>á
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